



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA  
VALLADOLID

# Libertad

Jueves, 24 septiembre 1942.—Epoca IV.—Año XII.—Núm. 1.281

**LLEGA A BUENOS AIRES  
EL "CABO DE HORNO"**

Buenos Aires, 23.—Esta mañana ha llegado sin novedad el vapor español "Cabo de Hornos".—Efe.

PRECIO, 25 CENTIMOS

FUNDADOR ONESIMO REDONDO - 1931

## ESPAÑA REAFIRMA SU POLITICA ANTICOMUNISTA

### Continuidad DE NUESTRA POLITICA EXTERIOR

Constituye la declaración ministerial elaborada en las últimas reuniones del Gobierno, que damos a conocer en nuestro número del martes, una segura exposición de las necesidades y problemas que la realidad, así interior como internacional, plantea a quienes, llevan sobre sí el peso y la responsabilidad de esta hora, y también una manifestación de clarividencia, seriedad y energía en el Caudillo y los ministros que comparten con él la dirección de los destinos nacionales.

El Gobierno de España proclama la continuidad de nuestra actuación internacional, reafirmando "la orientación sostenida durante los seis últimos años", ratificación de la actitud española en sus relaciones con los otros pueblos, que ha de poner coto a injustificadas pero persistentes especulaciones a que hayan podido entregarse los interesados de fuera y los traidores de dentro. Ni unos ni otros debieron nunca forjarse ilusiones de esa naturaleza, y si por un momento han hecho cálculos sobre un viraje de nuestra política internacional, se debe sencillamente a la incapacidad para comprender la entraña y sentido del Movimiento renovador iniciado el 18 de julio de 1936. Aquel día, el coraje de un pueblo cansado de aguantar la servidumbre secular impuesta desde fuera por medio de los instrumentos democráticos, rompió para siempre las ligaduras que le tuvieron postrado. El 18 de julio de 1936, jornada magnífica de la Historia española, nuestro pueblo afirmó su voluntad de autodeterminación, que en el exterior se refleja en la política que a partir de entonces se mantiene irrevocable por nuestro Caudillo.

Graves razones abonan la postura española en el concierto de los pueblos, quebrado hoy violentamente por la guerra: "El espíritu de nuestra Cruzada, el sentido anticomunista de nuestro Movimiento, los imperativos del nuevo orden europeo, y a su lado nuestra estrecha amistad con Portugal y nuestra solidaridad histórica con los países hispanoamericanos".

Ni uno solo de estos imperativos ha perdido validez ni actualidad para nosotros. Ellos constituyen los fundamentos de nuestra política internacional, fundamentos de taj firmeza que es locura pensar puedan ser minados.

España eligió su ruta y por ella sigue con firme seguridad su marcha. El Gobierno del Caudillo lo ha proclamado a todos los vientos y también, y es importantísimo, puesto que ello constituye la garantía de esa voluntad española, se confirma en el orden militar la intensificación y mejora de nuestra preparación bélica".

Aunque para nosotros innecesaria, pues tenemos—como faltan—plena fe en Franco, que rige con seguridad los destinos de la Patria, nos congratulamos esa clara manifestación política que comentamos. España mantiene su directriz internacional y afirma su voluntad de disponer del aparato militar capaz de mantenerla.

Un avión inglés, incendiado, cae al mar en el Estrecho de Gibraltar

Algeciras, 23.—A las siete y media de la tarde de ayer, al aterrizar un avión en el nuevo campo de aviación de Gibraltar, terminado, el piloto no pudo dominar al aparato por las muchas sacudidas que daba y cayó al mar, incendiándose inmediatamente. De la tripulación, compuesta por cuatro hombres, sólo dos pudieron ser recogidos. Los otros dos no han sido hallados. Como a la hora en que ocurrió el suceso salía el vapor que hace la travesía diaria con Algeciras, el pasajero presencia la catástrofe, hubo momentos en que se temió que la explosión del aparato alcanzara al barco.

### El último comunicado del Consejo de ministros, comentado en el extranjero

#### Lo que dice la Prensa de Buenos Aires y de Berlín

Buenos Aires, 23.—La Prensa publica extensos comentarios sobre el comunicado del Consejo de ministros en Madrid, celebrado bajo la presidencia del Generalísimo Franco, destacando la reafirmación de la política exterior de España mantenida durante estos seis últimos años, y especialmente en lo que se refiere a la solidaridad histórica con las naciones hispanoamericanas. Publica, asimismo, fotografías y descripciones del acto de homenaje de España ante la tumba del general San Martín, realizado ayer por el embajador, marqués de Magaz. Una nota del Ministerio de Asuntos Exteriores comunica que "con espontánea actitud del Gobierno de España, que corrobora la ya tradicional e incommovible amistad de nuestras dos naciones, es justamente apreciada por este Gobierno en su elevada significación, al mismo tiempo que se congratula que sea V. E., el dignísimo representante de

España, quien haya realizado tan noble rasgo".—Efe.

COMENTARIOS ALEMANES

Berlín, 23.—La declaración del Gobierno español, hecha a raíz de su reorganización, renueva las líneas esenciales que siguió la España Nacional durante la guerra civil, declaran los círculos políticos berlineses. Por este motivo—añaden—la Prensa española ha puesto de relieve la tendencia anticomunista del régimen.

También ha llamado la atención en Berlín el carácter significativo de la alusión que hacen los diarios al espíritu anticomunista que anima a la juventud española y a la voluntad que hay de proteger al joven Estado contra todas las tendencias destructoras, subrayándose los párrafos en que se habla de la intensificación de la posición militar de España, sin pasar por alto la importancia del nuevo orden europeo.—Efe.

## Segundo Consejo Nacional del Frente de Juventudes

### Informaron ayer los delegados de Cádiz, Logroño, Guipúzcoa, Castellón y Lugo

San Lorenzo de El Escorial, 23.—Presididas por el delegado nacional han continuado las tareas del segundo Consejo que celebra el Frente de Juventudes en esta localidad.

Durante el día de hoy han informado ampliamente los camaradas delegados provinciales de Cádiz, Logroño, Guipúzcoa, Castellón y Lugo. Han expuesto los problemas que concierne a sus organizaciones co-

mo antecedente necesario a las ponencias que, planteadas por la Delegación Nacional, serán estudiadas previamente al acto de clausura del Consejo. Todo aquello que se refiere a la juventud y al trabajo, la juventud y la enseñanza, la juventud y la familia, y a la organización de vanguardia militante y activa del Frente de Juventudes, a las Falanges de Voluntarios, han sido los temas que ampliamente se han expuesto y desarrollado por los delegados provinciales que hoy han intervenido en el Consejo. Tanto en lo que se refiere a la exposición, como en las conclusiones propuestas, salvo las diferencias de matiz impuestas por las peculiaridades de cada provincia, ha existido un unánime punto de vista y una coincidencia en la apreciación de los problemas juveniles, que ha de servir de mucho para la unidad de criterio.

En días sucesivos informarán los restantes delegados provinciales y serán discutidas las ponencias que la Delegación Nacional aporta a este Consejo para trazar las directrices de la política y trabajo de la juventud española para 1943. En las tareas del Consejo los debates tuvieron amplia discusión e intervinieron delegados provinciales de otras regiones de España para cotéjar los informes y para dilucidar puntos de vista no muy claramente expuestos en algunas ocasiones. Mañana a primera hora continuarán las tareas en la gran tienda de campaña que alberga el espíritu de la nueva generación juvenil fortificadora y salvadora de la Patria.—Cifra.

## ANTONESCU visita a Von Ribbentrop en el cuartel de campaña del Este

### HABLAN DE LA SITUACION POLITICA GENERAL



Berlín, 23.—Mihail Antonescu, primer ministro adjunto de Rumania, ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop, en el cuartel de campaña del Este, en los días 22 y 23 de septiembre. Formaban el séquito del vicepresidente del Gobierno rumano, Davidescu, ministro plenipotenciario, secretario general del Ministerio de Negocios Extranjeros, el general Jenescu, subsecretario de Estado en Aviación, y el coronel Davidescu, Asistente en la entrevista Von Killinger, ministro de Alemania en Bucarest, Nembancher, ministro plenipotenciario, y el mayor general Gerstenberg, agregado del Arma de Aviación. El tema de las conversaciones sostenidas entre Von Ribbentrop y Antonescu ha sido la situación política general y los problemas que se derivan de las estrechas relaciones entre los dos países, selladas por una fiel camaradería de Armas.—Efe.

## UN ARTICULO DEL DOCTOR GOEBBELS

"Las armas son la mejor garantía contra los atropellos"



Berlín, 23.—"La guerra tiene un profundo sentido como reguladora de la existencia de los pueblos", declara el doctor Goebbels en un artículo publicado en el semanario "Das Reich".

"Por ello—añade—Alemania ha declarado siempre que lucha por la libertad, la independencia y el espacio vital de los pueblos, y la mayor parte de las acciones de guerra las ha emprendido forzada. Alemania, tanto durante como después de la guerra, se mueve siempre con modestas aspiraciones que una vez y otra han sido expuestas, y que se reducen a lo estrictamente necesario.

"La guerra no es una cosa normal—continúa—, sino anormal, y su terminación debe ser la vuelta a la normalidad."

Cita seguidamente el criterio inglés en esta contienda para parangonarlo con el alemán, y llega a la conclusión de que los móviles de Alemania e Inglaterra son fundamentalmente distintos, "como lo probarían las declaraciones de Vansittart, manifestando que Alemania fue tratada con demasiada suavidad en Versalles". Consideramos la carta del Atlántico como una pantalla destinada a ocultar las verdaderas intenciones de la Gran Bretaña. Sabemos lo que está en juego y miramos al porvenir, pero nunca, hacia atrás. Nos encontramos frente a un enemigo sin escrúpulos, entorpecido, pero imponente. Las armas—termina el artículo—son las mejor garantía contra los atropellos.—Efe.

El último comunicado del Consejo de ministros, comentado en el extranjero

## Las fuerzas inglesas están en las inmediaciones de Tananariva

### Madagascar sigue resistiendo

Londres, 23. (Urgente).—Las fuerzas británicas que atacan en Madagascar se encuentran en las inmediaciones de Tananariva, la capital de la isla, según anuncia la agencia Reuter.—Efe.

Diego Suárez, 23.—Comunicado del Cuartel General británico de operaciones en Madagascar:

"A pesar de la intensificación de la resistencia de las tropas francesas, nuestras fuerzas se acercaron ayer a las inmediaciones de Tananariva. La columna que avanza desde el Noroeste encontró a las fuerzas francesas en posiciones apoyadas por artillería, a unos 25 kilómetros al Norte de la capital. La resistencia en esta región fué vencida, por fin, en la tarde de ayer, y nuestras tropas cubrieron su último objetivo en el

## ATAQUES A LA ISLA DE GIZ

Washington, 23.—Un comunicado del Departamento de Estado declara que el 19 de septiembre los bombarderos pesados del ejército norteamericano, "Fortaleza volantes", atacaron la isla de Giz y bombardearon también las instalaciones en la bahía Rekata. Aparatos en picado "Douglas" avistaron a un crucero japonés al Noroeste de Guadalcanal. Las posiciones de Guadalcanal permanecen intactas.—Efe.

## COMUNICADO DE LAS FUERZAS ALIADAS EN AUSTRALIA

Melbourne, 23.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas aliadas en Australia:

"Buna: La pista de Kokoda, fué atacada por nuestros cazas, y un necente de Wairopi fué alcanzado por las bombas.

Buka: Los bombarderos medios aliados realizaron un ataque nocturno contra el aeródromo y zonas de dispersión con ayuda de cohetes luminosos. Fueron provocadas grandes explosiones seguidas de incendios visibles a una distancia de cien kilómetros.

Sector Noroeste: Únicamente actividad de reconocimiento. En Buna los depósitos de carburantes y de municiones fueron incendiados por



Avance alemán por la montaña caucásica.—Casadores alpinos alemanes pasan el Elbrus por los pocos huecos practicables

## En la ciudad de STALINGRADO PROSIGUEN LOS AVANCES ALEMANES

También sigue siendo favorable al Eje la lucha en el Cáucaso

### 25 carros blindados perdieron los rusos en el sector de Voronej

Gran Cuartel General del Führer, 23.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En la región del Cáucaso han continuado nuestros ataques, habiendo sido rechazados los contraataques enemigos. Ante un puerto del Cáucaso, un dique flotante y un cargo de tonelaje medio han resultado alcanzados directamente por las bombas.

Los combates dentro y alrededor de la ciudad de Stalingrado continúan con la misma violencia. En el centro de la ciudad se ha ganado terreno de nuevo, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo. Los contraataques enemigos han fracasado.

Al Noroeste de Voronej el enemigo ha perdido 25 carros blindados en el curso de encarnizados combates defensivos.

En los sectores central y septentrional continúan con éxito las operaciones ofensivas locales de nuestras tropas.

Importantes fuerzas aéreas han atacado día y noche, con eficacia destructora, los campamentos de refuerzos y las comunicaciones ferroviarias soviéticas en el sector de Rjev.

En la costa de la península de Pescadores, aparatos Stukas han bombardeado un importante punto de apoyo soviético. En el curso de combates aéreos los cazas alemanes y finlandeses han derribado, en el extremo Norte y sin pérdidas propias, 19 aviones enemigos.

En el litoral de la costa del Canal de la Mancha, cuatro aviones enemigos han sido derribados durante las incursiones realizadas por débiles fuerzas enemigas.

En Inglaterra meridional, aviones ligeros alemanes han bombardeado durante la jornada importantes objetivos militares con bombas de gran calibre. Cerca de Dover, tres globos de ba-

rrera han sido derribados".—Efe.

## PARTE ITALIANO

Roma, 23.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

"Escasa actividad de la artillería en el frente egipcio. Los cazas alemanes derribaron en combate dos aparatos británicos, uno de ellos en un sector africano y el otro en Creta. Una incursión enemiga sobre Bengasi provocó daños y víctimas. Nuestras formaciones de bombarderos en picado atacaron el aeródromo de Halfar con bombas explosivas e incendiarias. Uno de nuestros aviones no ha regresado."—Efe.

## COMUNICADO INGLES

El Cairo, 23.—Comunicado británico conjunto del Cuartel General en el Oriente Medio:

"Durante la noche del 21 al 22 de septiembre continuó la actividad de nuestras patrullas. Las patrullas y equipos de trabajadores enemigos fueron atacados." (Pasa a la cuarta página)



En este subterráneo se han refugiado algunos bolcheviques que una vez descubiertos por los soldados alemanes, son obligados por éstos a salir afuera y entregarse

## LA GUERRA

### LA INTERVENCION EN MADAGASCAR

La acción inglesa en Madagascar ha culminado con la caída de Tananariva. Con ello la resistencia francesa toca a su fin. El gobernador general Aunet, a pesar de la defensa heroica de la guarnición, ha tenido que rendirse a la superioridad numérica enemiga. Como siempre, no es probable otra cosa, Vichy se limitará a quejarse indignado.

Madagascar no es sino el episodio de Siria, Miguélon o Mers-el-Kebir. Un acto británico que no tiene justificación. En principio, cuando Inglaterra desembarcó en este minúsculo continente, pudo pretender razones más o menos sólidas. Pero ahora, al poner el pie de nuevo en esta colonia francesa, la intervención no puede en modo alguno justificarse.

En mayo, el desembarco británico se hizo so color de evitar que la gran isla pudiera convertirse en campo de presa para los nipones. Se anunció, incluso, por Gran Bretaña que los submarinos japoneses tenían aquí sus bases. Para prevenir la infundada acción de los soldados de Tenno y asegurar, por otra parte, las comunicaciones con la India, Inglaterra intervino en Madagascar y tras lucha no muy gloriosa consiguió rendir Diego Suárez.

Ocupada esta base, las operaciones quedaron interrumpidas. Pero hace unos días, con efectivos mayores que la vez anterior, los ingleses han desembarcado en varios puntos de la costa occidental y emprendido la conquista sistemática de la isla.

Tiende esta operación, a la que se concede en Londres la mayor importancia, no a alejar el posible peligro de un ataque nipón o de una ofensiva francesa. Ni unos ni otros habían, probablemente, pensado en tal cosa. Francia no estaba ni está en condiciones de reforzar los contingentes de esta isla para emprender una campaña reconquistadora. Japón, muy alejado de sus bases de operaciones, y ocupado en acciones militares de mayor urgencia, no hacia preparativos de ningún género para ensayar un golpe de mano en Madagascar.

La reanudación de la lucha por parte de Gran Bretaña, sin haber mediado motivos fundados, débese lisa y llanamente a dos razones: de una parte, conseguir un triunfo fácil que eleve un poco la moral, quebrantada por tantos y tan seguidos descalabros; de otra, dominar el Canal de Mozambique para poder llevar a través del mismo los convoyes del Cabo.

La consecuencia de todo no es sino una lección para que escarmenten en cabeza ajena algunos pueblos que siguen confiando en la invulnerabilidad de los tras decantados principios liberales.

## WILLKIE se entrevista con STALIN

### Asiste a la conferencia MOLOTOV

Londres, 23.—Wendell Willkie, enviado personal del presidente Roosevelt, ha celebrado una entrevista de dos horas de duración con Stalin en el Kremlin, según comunicado de Moscú. El comisario soviético de Negocios Extranjeros, Molotov, asistió a la conferencia.

Antes de ser recibido por Stalin, Willkie visitó las defensas de Moscú, en las que prestan servicio gran número de mujeres uniformadas, que ayudan a servir las baterías antiaéreas.—Efe.

## LEA crónicas de guerra EN ULTIMA PAGINA



Avance alemán por la montaña caucásica.—Casadores alpinos alemanes pasan el Elbrus por los pocos huecos practicables

# Valladolid

## FERIAS Y FIESTAS

### LOS FESTEJOS DEL CUARTO DIA DE FERIA

El tiempo ha querido afianzarse para contribuir con su excelente temperatura y brillante sol al esplendor de estos días de ferias. El cuarto día de los festejos de ferias hemos disfrutado de un tiempo magnífico.

Ello ha hecho que se sostenga la gran animación de las jornadas anteriores, aunque en honor a la verdad hemos de reconocer que no ha sido tan fantástica como la de los primeros días. Ayer, Vallado-

lid continuó siendo albergue de una numerosa cantidad de forasteros, llegados en los primeros días de la feria para disfrutar de unos momentos alegres presenciando los animados festejos en honor de San Mateo.

Si durante los tres días anteriores fueron los toros la causa de la grandiosa animación, ayer, en menor cantidad, fué el simpático espectáculo "El Empastre" la causa principal de que se sostuviera la gran animación.

Como comienzo de los festejos del día, a las once de la mañana los gigantes y cabezudos recorrieron las calles de la ciudad bailando las clásicas danzas. Una gran muchedumbre de chiquillos acompañó a la cabalgata en su nueva exhibición por las calles vallisoletanas.

A las cuatro y media de la tarde se celebró en la plaza de toros un espectáculo cómico a cargo de "El Empastre", según la reseña que publicamos en otro lugar de este diario.

Continuando los festejos del día, a las ocho de la noche, la Banda de la División interpretó un selecto concierto en

el Campo Grande, que fué escuchado por numeroso público, que aplaudió la excelente ejecución de las obras que componían el citado concierto.

En la pérgola del Campo Grande se celebraron las acostumbradas verbenas, que estuvieron animadísimas, siendo una vez más uno de los espectáculos más concurridos y entretenidos de la feria. La juventud tiene en estas verbenas el lugar ideal de diversión.

Esta será la única fiesta de noche que tendrá lugar a precio reducido. LA CARRERA DE BICICLETAS.

La carrera de bicicletas anunciada para el día de hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, se adelantará una hora, celebrándose, por lo tanto, a las seis y media.

**A. RISCO**  
Medicina General  
PIEL - SIFILIS - VENEREO  
Plaza de la Universidad, 16, pral.

### FESTEJOS PARA HOY

A las once, en el Frontón, campeonatos de pelota a mano, individual y por parejas.

A las ocho, en las Moreras, concierto de baillables.

A las once, en el teatro Calderón, gran función de gala, patrocinada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

### Comisión Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria

Se pone en conocimiento de todos los caballeros mutilados con residencia en esta capital que durante los días 25 al 30 del corriente mes deberán presentarse en esta Comisión a renovar la tarjeta de suministro; advirtiéndose que únicamente podrán hacerlo en los días indicados y en las horas de 10 a 13.

### SEÑORA

con cuatro hijos estudiantes, necesita pab. amueblado e tres habitaciones con derecho cocina en calle de primer orden. Ofertas esta Administración.

### LETRAS DE LUTO

Ayer falleció en nuestra ciudad el señor don Leandro Rey Ugarte, comandante médico del Ejército del Maestrazgo, en posesión de las cruces de María Cristina, dos de Guerra y Mérito Militar, con distintivo rojo, y otras preciadas condecoraciones.

A su prestigio profesional unía el señor Rey Ugarte excepcionales simpatías personales, que le granjearon el aprecio de cuantas personas le trataron en vida. Su muerte ha sido sentidísima en nuestra ciudad y sus desconsolados familiares, están recibiendo numerosos sentimientos de pésame, a los que unimos el nuestro muy sentido.

Mañana se cumple el sexto aniversario de la cristiana muerte del señor don Manuel Abascal Cobo, natural de Esles (Santander), y que falleció en nuestra ciudad, causador del sentimiento de nuestra capital, que apreciaba a tan excelente católico.

Al recordar tan sensible pérdida reiteramos nuestro dolor a sus desconsolados familiares y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

### Delegación Regional de Trabajo

**SECCION DE FAMILIAS NUMEROSAS**

Los señores que a continuación se relacionan pueden pasar por estas oficinas, de 10 a 12 y de 5 a 7, para recoger sus títulos de beneficiarios de Familias Numerosas:

Segundo Espinosa, Palacios, Vitaliano Crespo Martínez, Vicente Cabeza Ruiz, Ignacio Gúemes Díez, María Guadalupe Armentia Palmero, Mariano García González, Magencio Cañas Aguado, Benigno C. Iñigo García, Tomás Ortiz Salsaya, Francisco Vergara Casado, Cefesino Castiblanco Méndez, Gerardo Sanz Monzón, Anastasio García Antolínez, Juan Muñoz González, Ladislao Burgos González, Ignacio Sánchez Garguéz, Constantino Domínguez Ortega, Adolfo Calleja Castriño, Rosario A. Alonso Alonso, Concepción Fernández de Velasco y Miguel, Pedro Usueña Aranda, Julio Peñas Gállego, Cesáreo de la Rosa Asensio, Felicitas Fernández Fernández, Emiliano González de la Iglesia, Mariano Durango Abad, Porfirio Alonso Rodríguez, José Callejo Arnucco, Rafael Fernández Bello.

### Comunidad de Regantes del Canal del Duero

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 43 de las Ordenanzas, he dispuesto convocar a Junta general de la Comunidad de Regantes para el día 27 del corriente mes de septiembre, a las once y media de la mañana, en el salón de actos del Cuartel del Frente de Juventudes, calle de Francisco Zaramona, número 12, de esta ciudad.

Esta Junta se ocupará del siguiente orden del día:

Primero.—Examen de la Memoria semestral.

Segundo.—Examen y aprobación de los presupuestos elaborados por el Sindicato para el ejercicio económico 1942-1943.

Tercero.—Examen y aprobación de la cuenta de gastos realizados hasta el momento presente.

Cuarto.—Autorización al Sindicato para el estudio y realización de obras.—El presidente de la Comunidad, Pablo Martín.

### PARQUE DE INTENDENCIA DE VALLADOLID ANUNCIO

Desde la publicación de este anuncio hasta las once horas del día 10 de octubre próximo, en que se reunirá la Junta, se admiten ofertas con arreglo al modelo de proposición que figura en el pliego de condiciones para la compra y contratación de los artículos siguientes:

**CONTRATACION PARA EL MES DE NOVIEMBRE DE 1942**

PLAZAS	Pan Raciones de 300 grs.	Paja p/eno Q. M.	Leña Q. M.	Carbón vegetal Q. M.	Paja rielano Q. M.
VALLADOLID	"	"	"	1.000	400
ZAMORA	"	300	1.000	50	100
MEDINA	"	25	250	"	20

El pliego de condiciones está a disposición de los interesados en la Jefatura del Despliegue los días hábiles, de las 10 a las 12 horas, y el modelo de proposición en la tabilla de anuncios del Parque de Intendencia.

Los convenios de estas compras y contrataciones están exentos de la contribución de contratas.

Valladolid, 23 de septiembre de 1942.—El teniente coronel director.

### La Comisión Municipal Permanente se reúne

#### Acuerdos de carácter general

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los tenientes de alcalde, camaradas Tobalina, Vega Villalonga, San José e Ingiada Ors.

Se entra en el orden del día, procediendo a dar lectura a un oficio del señor comandante presidente de la Caja de Reclutas y otro del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, felicitando a los secretarios de las Secciones de Quintas del Ayuntamiento por la capacidad y celo demostrados en los trabajos de dicha índole del presente año. La Comisión Permanente acuerda quedar enterada y trasladarlo a los interesados para su satisfacción. DE LA COMISION DE OBRAS

A su propuesta se conceden las siguientes licencias:

A don Angel Chamorro, para construir chalet en el Pinar de Antequera.

A la señora Superiora de las Discípulas de Jesús, para realizar reformas interiores en un edificio de la calle de Colón.

A don Francisco Alonso, para acometer el alcantarillado desde el número 16 del Paseo de Alvarez Taladriz.

Se prorroga la licencia que para construir en la primera paralela de la Fuente del Sol se le concedió a don Francisco Sanz.

Se acuerda abonar a don Pablo Gutiérrez Churruga el importe de las obras ejecutadas para reparación de los desperfectos que existían en los últimos tramos del encauzamiento del Esgueva como consecuencia de las avenidas que se produjeron en el año 1936.

#### DE LA COMISION DE POLICIA

A su propuesta se conceden licencias relativas a establecimientos a don Vicente San José y dona Vicenta González.

Se autoriza a don Fernando Gutiérrez para el traslado de un depósito de ganado en la carretera de Santander, M. R., y a don Melchor González para instalar una imprenta en Pura número 24.

Es aprobado el informe emitido por la Comisión de Policía sobre escrito de la Sociedad Industrial Castellana relativo a medidas a adoptar para la mayor economía del agua en los servicios públicos.

Se prueban los pliegos de condiciones económicas para las subastas de aprovechamientos forestales de los montes de propios de este Ayuntamiento.

Se acuerda pasar a la Comisión Municipal de Presupuestos la petición de aumento de gratificación por vigilancia en el río Pisuegra, que formula don Marcelino Martín.

Se pasa a informe de la Comisión de Urbanización el acta de señalamiento de línea en la carretera de Puente Duero, finca de dona Gaudencia Rodríguez.

Finalmente son aprobadas varias relaciones de suministros y empadronamientos.

### NOTAS TAURINAS

Llegaron los toros de Pablo Romero para la Corrida Castellana. Seis toros de Pablo Romero, y con estos hemos dicho bastante. Saldrán como ellos quieran, pero son seis toros de verdad, con bastante más de los 800 kilos por barra.

La reseña de los toros es como sigue:

Número 85, "Chaparrito", mulato zaino.

Número 89, "Tejedor", negro entrepelado.

Número 92, "Narigón", negro bragado.

Número 95, "Zamorano", negro zaino.

Número 104, "Orejón", cárdeno claro.

Número 105, "Pandereto", negro lombardo.

Ya la gente se sabe el cartel. Un cartel de una vez: "El Estudiante", Curro Caro y "Morenito de Talavera".

A estos nombres de gamberros y de toreros en pleno celo no hace falta añadir más.

La taquilla está abierta, y el que quiera localidades debe comprarlas con tiempo. Decirlo así no es hacer un reclamo. Es hacer un favor, que los interesados sabrán agradecer.

**A. Calvo Madariaga**  
Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina  
Medicina interna - Rayos X  
Santiago, 76, 2.º De 1 a 2 y 3 a 4

### CARTELERIA

Calderón. — Compañía Lirica del Teatro de la Zarzuela de Madrid. 7,15. "La Caramba". A las 7,30 y 11. "Ginebra".  
Luisa Fernanda. — "El barbero de Lavapiés".  
Lope de Vega. — Compañía dramática de Alfonso Muñoz. A las 7,30 y 11. "Cocas de otoño".  
Zorrilla. — Compañía de comedias del Teatro Isabel de Madrid. A las 7,30 y 11. "Ginebra".  
Pradera. — A las 7,30 y 10,30. "Compañía de la 'Malvaloca', española (Estreno).  
Coca. — A las 7,30 y 10,30. "Actos Unidos Ura y 'La muchacha de Moscú', en español.  
Rox. — Hoy continúa desde las 11. "Alma de Dios", española.  
Pradera. — Continúa desde las 11. "La canción de Aixa", en español.  
Lafuente. — Continúa desde las 11. "Jalisco nunca pierde", en español.

### VENDA sus JOYAS

brillantes de mucho y poco val y HOTEL ROMA. EMILIO ARES. PAGO PRECIOS MUY ALTOS JUSTIFICANDO SU LEGITIMA PROCEDENCIA.

**L. Martín González**  
EL SASTRE DE MODA  
Santiago, 37 y Santa María, 1

**PRODUCTOR!**  
Solicita en la Delegación Provincial de Sindicatos una de las numerosas cartillas que está donando a sus productores.

### CARTELERIA DE ESPECTACULOS

**ACTUACION DE LA COMPANIA LIRICA DE LA ZARZUELA, DE MADRID.**

Hoy (7,15). En vista del extraordinario éxito obtenido en las funciones de ayer, se representa en la función venidera la hermosa zarzuela del maestro Torroba

**"LA CARAMBA"**

Noche, función de gala PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO. (A las 10,30). Programa.—Primer, "LUI-SA FERNANDA", por Matilde Vázquez, Conchita Panadés y Pedro Terol. Segundo: La joya lírica del maestro Barberi, "L. BARBERILLO DE LAVAPIES", de irreprochable interpretación y presentación.

**LOPE DE VEGA**

Compañía de alta comedia del eminente primer actor ALFONSO MUÑOZ. Primera actriz, ANITA ADAMUZ. Tarde, a las 7,30; noche, a las 11, la comedia en tres actos y en prosa, original de don Jacinto Benavente, titulada

**"ROSAS DE OTONO"**

creación de ALFONSO MUÑOZ y ANITA ADAMUZ. Gran éxito de esta compañía.

Mañana, solemne reposición de la comedia de Benito Pérez Galdós, titulada

**"LA LOCA DE LA CASA"**

una creación excepcional de ALFONSO MUÑOZ y ANITA ADAMUZ.

**ZORRILLA**

"CHIRUCA" cada representación un lleno.

"CHIRUCA" continúa en cartel en las funciones d. hoy, a petición del público.

"CHIRUCA" la inmensa creación de Isabelita Garcés.

Mañana, "LOS VESTIDOS DE SENORA", extraordinario acontecimiento. Funciones de moda dedicadas a las señoras. (En esta comedia Isabelita Garcés luce modelos creados para ella por Balenciaga.)

Ábado y domingo despedida de la compañía con el mayor de sus éxitos:

"MOSQUITA EN PALACIO" de Adolfo Torrado. Más de 800 representaciones en el teatro de Madrid.

**PRADERA**

Hoy, un acontecimiento excepcional. ESTRENO de la monumental superproducción ESPAÑOLA, basada en la famosa obra de los H. QUINTEROS, "MALVALOCA", por AMPARTO RIVELLES, ALFREDO MAYO, MANUEL LUNA y F. FREYRE ANDRADE. Un reparto insuperable.

**"MALVALOCA"**: pasión, emoción, sentimentalismo. Un tema profundamente humano que llega a todos.

"MALVALOCA" un triunfo para nuestra cinematografía.

"MALVALOCA" nade en Valladolid se quedará sin verla. Hoy estrenamos "MALVALOCA" en el Teatro Pradera.

**CINEMA COCA**

Hoy, último día de la magnífica película, EN ESPAÑOL, "LA CHAGHA DE MOSCÚ", por Conchita Montes y Amadeo Novales. Exito enorme.

Mañana, la película española que agiganta la fama de MIGUEL CERO: "PEPE CONDE".

Muy pronto, "BODA EN EL INFIERNO", la película española que aplaudirá todo Valladolid.

**CINEMA ROXY**

Hoy, éxito agigantador de la gran producción nacional "ALMA DE DIOS", por Amparito Rivelles y Luis Prendes. HOY, ULTIMO DIA "ALMA DE DIOS".

Cine se acerca el acontecimiento de la gran producción mexicana. MANANA, ESTRENO de la joya cinematográfica "ALLA EN EL TROPICO", por TITO GUÍZAR y ESTHER FER-NANDEZ. Los mismos intérpretes de "Rancho Grande".

**CAPITOL**

Hoy, "LA CANCION DE AIDA", por Imperio Argentina (producción española).

**LAFUENTE**

Hoy, INAUGURACION DE LA TEMPORADA con la película de éxito grandioso "JALISCO NUNCA PIERDE" por CHAFLAN.

**Gran Circo Feijoo**  
(PASEO DE LAS MORENAS)  
HOY a las 5, 7,30 y 10,45  
Las Águilas Humanas  
Los 3 Andreu  
Los 4 Cape  
8 formidables atracciones, 8

### El camarada Ramón Ferreiro, caballero de la Orden de Isabel la Católica

Ha sido nombrado caballero con placa de la Orden de Isabel la Católica el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, de Lugo, camarada Ramón Ferreiro, que une a su destacada jerarquía un gran ascendente dentro de la Vieja Falange, por la que trabajó activamente en los tiempos fundacionales, y gran prestigio cultural como escritor y periodista, en cuyas actividades ha tenido una brillante intervención.

Todos estos méritos, juntamente con su magnífica labor al frente de la provincia y de la Falange de Lugo, han sido méritos más que suficientes para alcanzar esta importantísima condecoración nacional, premio a la valía y constancia de este magnífico camarada de los tiempos heroicos.

Enviamos al camarada Ferreiro nuestra más cordial enhorabuena por tan preciada condecoración, saludándole brazo en alto.

### Profesión de votos

Hoy, día 24, a las nueve y media de la mañana, en la misa cantada que celebrará el muy ilustre señor don Juan del Valle, harán su profesión de votos solemnes las Hermanas del Colegio de Carmelitas de la Caridad, en la iglesia del Dulce Nombre de María (Paseo de Zorrilla).

**INSTITUCION**  
**Sra Juana de Arco**  
Patrocinada por la Embajada de Francia  
ESTUDIOS ESPECIALES de LENGUA FRANCESA  
Clases para señoritas  
Clases para caballeros  
COLEGIO DE NINAS  
Primera Enseñanza  
Clases prácticas de Francés  
LEON DE LA CATEDRAL, 9

**EL SEÑOR DON LEANDRO REY UGARTE**

Comandante médico del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, en posesión de las cruces de María Cristina, dos de guerra y Mérito Militar con distintivo rojo, y de las medallas de campaña, Medahnia y dos rojas

**HA FALLECIDO EL DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1942**  
A los 42 años de edad  
Después de recibir los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María de los Angeles Moreno Pintre; hijos, Angelinas, Leandro-Angel y Juan-Luis; padres, don Leandro Rey y doña Pascuala Ugarte; hermanas, doña Agueda, doña Carmen y doña Elena; hermanos políticos, don Julián Gómez, don Angel y don Luis Moreno (ausentes) y don Menéndez Cortezón (ausente); sobrinos, primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles asistan a la conducción del cadáver al Cementerio católico de esta ciudad, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Rúa Oscura, 8.  
Conducción del cadáver: Hoy, jueves, 24, a las cinco y media.  
Funeral: Mañana viernes, 25, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Miguel.

**SEXTO ANIVERSARIO** — Rogad a Dios en caridad por el alma de **DON MANUEL ABASCAL COBO**  
Natural de Esles (Santander), que falleció en Valladolid el día 25 de septiembre de 1936  
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.—R. I. P.

Su desconsolada hij., María Generoso; Abascal y Font; hijo político, Tomás Buñes; nieto, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por cuyas favor le quedarán eternamente agradecidos.

Las misas que se celebren el día 25, a las ocho y ocho y media en la parroquia de S. Ildefonso; las de ocho, ocho y media y nueve, en la parroquia de San Lorenzo; las de ocho y ocho y media del día 25 y la de diez y media del día 26 en la parroquia de Santiago; las que se celebren en la iglesia de Santa Ana los días 25 y 26; las de seis y media, siete y media, ocho y ocho y media, en la iglesia de los PP. Agustinos; la de ocho en la iglesia de las Laura; y las que se digan en el pueblo de Esles (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como el alumbrado del Santísimo y reserva en la iglesia de las Reintegradoras.

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

# Nota gráfica de la semana



Bello retrato de Lucrecia Berja, la mujer tan discutida por artistas e intelectuales. El mentón de Alejandro VI se repite en su hija; pero el defecto que da esa expresión de carnal rapacidad al rostro del padre, en Lucrecia es apenas índice de incertidumbre, una gracia pueril casi amañada. Demuestran en ella esta atenuación de los rasgos paternos sobre todo las medallas, como en la del Amorello vendado, que se halla en el Castillo Sforzesco, de Milán, o como la de San Jorge Mayor de Ferrara. Son dos perfiles históricamente genuinos, base para las meditaciones y deducciones de los estudiosos anclados en lo sólido, como Gregorius o Pastor.

## Ciencias LUZ INVISIBLE Y SONIDOS QUE NO SE OYEN

Por S. PRIETO CANTERO

La luz natural—la llamada luz blanca—es algo compuesto, ya que está formada por la unión íntima de siete luces simples, cada una de las cuales tiene un color diferente—los colores del arco iris—, que dan como resultado, al mezclarse, la formación de la luz natural o blanca.

Es sabido que la luz es una de las múltiples formas de presentarse la energía y se caracteriza por ser un movimiento vibratorio. Las partículas de luz, los fotones, están constantemente vibrando, y estas vibraciones se distinguen unas de otras por su longitud de onda, que es el tamaño de una vibración completa. La Ciencia, por y por su frecuencia. De Bohemia o número de vibraciones que se producen en un segundo.

El ojo humano tan sólo puede percibir las luces cuyas longitudes de onda tengan un valor que esté comprendido entre el que tiene la luz roja y la luz violeta, luces que poseen los valores extremos de longitudes de onda de entre las siete luces simples que componen la luz blanca.

Luego toda luz que posea una longitud de onda que no esté comprendida dentro de estos dos límites, no excitara la retina del ojo humano, y en consecuencia será "luz no visible". Y así tenemos de este tipo, entre otras, las luces llamadas infrarrojas, que tienen una longitud de onda superior a la luz roja y que poseen la interesante propiedad de ser caloríficas, y las llamadas ultravioletas, de longitud de onda menor que la luz violeta y que tienen la propiedad tan conocida y aplicada, sobre todo en Medicina, de ser antiparasitarias.

Es decir, que una luz puede ser "no visible" tanto si su longitud de onda

es demasiado grande—hay rayos luminosos que poseen longitudes de onda de centenares de kilómetros—, como si su longitud de onda es demasiado pequeña, por ejemplo el de los rayos cósmicos.

Esta "luz no visible", llamada también luz negra, por sí misma no es visible, pero tiene la curiosa propiedad de hacer visibles ciertas substancias sobre las cuales choca, originando en ellas variados y vistosos colores, lo que se ha aprovechado ya para la iluminación de escaparates, teatros, etc., y en la actualidad se hacen ensayos para aplicarla a la defensa pasiva de las poblaciones, ya que tiene en esto la ventaja de que vuelve a dejar de ser visible a cierta distancia.

Para producir esta clase de luz se suelen utilizar unas lámparas hechas a base de óxido de cinc o cuarzo—como la lámpara de Wood—, substancias que tienen la propiedad de retener todas las "luces visibles" y dejan pasar solamente las "luces no visibles", como, por ejemplo, las ultravioletas.

De una manera idéntica a lo que sucede con la luz, ocurre con el sonido. Este también es un movimiento vibratorio, el cual se transmite por cualquier medio material: aire, agua, metales, etc. Y así como el ojo humano tan sólo "ve" ciertas radiaciones luminosas, el oído humano tan sólo "oye" determinados sonidos, que son los que están comprendidos entre 16 y 36.000 vibraciones por segundo. Todo sonido no comprendido en estos límites no será percibido por el oído humano, los de menos de 16 vibraciones por segundo, por demasiado débiles, y los de más de 36.000 por demasiado fuertes. De aquí se deduce que un gran ruido se puede anular haciéndole mucho mayor en intensidad.

Esto que sucede en el sistema fisiológico humano se cree que no es aplicable a todos los animales, y se sospecha con gran fundamento que hay seres vivos que "ven luces" y "oyen sonidos" que el hombre es incapaz de distinguir, por estar constituido fisiológicamente de manera distinta.

### Medicina

## EN TORNO A LA UNIDAD EN MEDICINA

Por JOSÉ LUIS R. CANDELA (Catedrático de Universidad)

EN Suiza, en Basilea, en el "Vesalianum", casi la mayoría de los médicos, de los investigadores, piensan dentro de un amplio sentido unitario.

El individuo se halla diferenciado en distintos elementos de su mismo organismo y ello no es opuesto, sino al contrario, complementario de su propia individualidad. Un ser tan perfectamente individualizado como el ser humano, alma y cuerpo, puede ser dividido en partes diferentes, de la misma manera que un número entero puede ser dividido en fracciones. Sin embargo, el estudio del cuerpo humano por el conocimiento de estas fracciones, que necesariamente lo hemos de hacer por imposiciones técnicas, corre un grave peligro si lo hacemos con el criterio de los análisis anatómicos. Mediante el análisis anatómico percibimos claramente la diferenciación, pero corremos el riesgo de no encontrar el individuo, de no hallar la unidad. El individuo no es una suma de células, y no puede serlo porque cada célula que ocupa un lugar en el organismo tiene su sitio, su rango. Como sostiene recientemente Vendryès, es totalmente falso el querer comparar a un individuo con una adición matemática, porque uno de los caracteres de la adición matemática

es que la experimentación es más fisiológica que anatómica, por no decir exclusivamente fisiológica o fisiopatológica. La anatomía microscópica nos enseña la diferenciación de los tejidos, pero es la fisiología la que nos lo explica. Por ello la fisiología da sentido a la química de la sangre y a la fisicoquímica de los líquidos orgánicos. Por ello la fisiología es el centro de un gran número de ciencias biológicas.

En fisiología es reconstituido el ser que fue analizado por los anatómicos. En fisiología, normal o patológica, al estudiar la función conocemos al individuo en toda su unidad, porque "fisiológica que en anatomía microscópica. La experimentación es más fisiológica que anatómica, por no decir exclusivamente fisiológica o fisiopatológica. La anatomía microscópica nos enseña la diferenciación de los tejidos, pero es la fisiología la que nos lo explica. Por ello la fisiología da sentido a la química de la sangre y a la fisicoquímica de los líquidos orgánicos. Por ello la fisiología es el centro de un gran número de ciencias biológicas.

ción fisiológica es una serie de actos o de fenómenos agrupados, armónicos, con vista a un resultado determinado". (1). La fisiología es la primera que realiza esta síntesis, que tiene su expresión experimental en las "correlaciones funcionales". Ningún órgano es fisiológicamente independiente del organismo, todo armónico, y es la fisiología patológica quien mejor lo enseña a conocer.

Quizá por ello el experimentador, fisiólogo o fisiopatólogo, va dejando, ha dejado, de pensar en mecanicista. La biología mecanicista, el behaviorismo, etcétera, van perdiendo los adeptos que ganan otras tendencias poco ortodoxas, pero más espiritualistas.

"Vesalianum"—Basilea, septiembre de 1942.

(1) Claudio Bernard.

## EVOLUCION POLITICA Y BIOLOGICA

Por Demetrio RAMOS



A luz limpia triunfa de las manchas borrosas que giran y bailan sobre la tierra, y con el amanecer se distingue no sólo el árbol que se empina en la ladera, sino también que el mundo que imaginamos en la noche, todo negro, igual y dilatado es sólo una fantasía. No puede existir un mar sin costas, como tampoco existirían costas sin mares. Y en este siglo, con la perspectiva lograda sobre los hechos que determinaron el liberalismo, podemos también comprender ciertos perfiles que en la turbamulta de los años fueron confundidos.

No es posible separar los hechos biológicos de los puramente sociales o políticos. La idea de la "evolución", captada de la ingeniería naturalista de la filosofía jónica, fue vertida a un mundo descreído por Darwin, y el Hombre, como ha escrito Nilsson, se precipitó desde su puesto único de Rey de la creación al final de una tabla de progresión celular, como un organismo más complicado, pero explicable.

Paralelamente a esta absurda pretensión aparecía en el terreno político la doctrina de la transformación de las sociedades, de la "evolución" de los sistemas. Y agitada la subversión que encerraba el espíritu de la Reforma, se perfiló el racionalismo revolucionario. Pero al tiempo que la evolución darwiniana hacia tabla rasa de todos los fundamentos metafísicos, la doctrina del "progreso" de Montesquieu desbordaba a la doctrina de la unidad. Nuestro Balmes fue quizá el primero que supo percibir este paralelismo: "el mundo de la protesta es el de la evolución".

Ambas teorías, la de la evolución biológica y la de la evolución política, siguieron una trayectoria que demostró la inutilidad de sus esfuerzos tras un mito—el del progreso—, que alcanzó categoría de tópico. Y así, cuando se llegaba a conclusiones extremas en cuanto al origen de los seres vivos, haciéndoles nacer de la propia tierra—opinión propia de los salvajes, como nos la da el P. Cumilla al hablar de los indios Salivas del Orinoco en el siglo XVII—alcanzaba, en el desengaño racionalista, un auge la doctrina rousseauniana de que el mejor sistema político era el de la libertad de la naturaleza. El "progreso" no era otra cosa que el retroceso más obtuso y gris. El árbol no es sólo fronda, ni ramas, ni tronco, sino que bajo tierra están las raíces que le dan vida.

Es oportuno refrescar estos hechos para desmascarar a los que en su tibieza, en su anamorfismo ideológico, si se quiere, acarician todavía ese término de evolución, como piedra filosófica de toda buena política. Si frente a una técnica revolucionaria está la "evolución", veamos lo que contiene.

Hay que distinguir entre progreso y perfeccionamiento, como entre el seguir marchando conforme a una escala y el proceso de eliminación. La evolución es racionalismo puro, el progreso constante de la evolución una inexactitud, porque la verdad no puede evolucionar nunca, como no evolucionan tampoco la biología ni los dogmas. Por lo tanto, los sistemas políticos liberales—aunque éstos fueran templados—que mantenían la evolución contra la revolución, caían en la más rabiosa trampa del enciclopedismo militante.

Destrozado el superhombre de Nietzsche en la Gran Guerra y sin vida la ficción darwiniana, la Biología camina segura hasta los principios de una ciencia exacta. Heribert dice a este propósito que "se hace preciso contemplar al hombre justamente como a una esfera de variaciones constantes, limitadas, punto de vista que no debe olvidar el creador de sistemas prácticos para la vida social humana".

Señalado como principio básico la Estabilidad, se cae en la cuenta de que sólo puede mantenerse como sistema político lo que está orientado a un polo también estable, a un destino histórico.

La revolución no es por sí sola capaz de justificarse, sino que precisa

(Termina en la pág. siguiente.)

### Música

## NOTAS SOBRE UNAS IDEAS DE FEDERICO SOPEÑA

Por NARCISO GARCIA SANCHEZ



DURABA aún en mi fuerte impresión de la "Tercera Sinfonía" de Beethoven, de aquellos pensamientos graves y profundos explicados con un gran sentido musical; reconstruía yo las frases dolorosamente melódicas, de melancólicos recuerdos también, con las que el genio expresaba el hondo dramatismo que por fuerza necesitaba su oración fúnebre inspirada en la muerte de un gran hombre, cuando mi vista—ya en la calle—se fijó sobre un libro de Federico Sopena. Confieso no conocerle personalmente, sino a través de su misión crítica, de sus juicios publicados en las páginas de "Arriba", y me spongo la juventud de un ardoroso musicólogo cuya inquietud se nos manifiesta con gran intuición sobre los motivos líricos de una época. Hoy tengo ante mí su estudio titulado "Dos años de música en Europa", y particularmente estimo que en este análisis limpio, lleno de conceptos, logra situarse—con buena y elegante prosa—frente a la verdad del rumbo por donde caminan los acontecimientos del arte del pentagrama.

Cuando Federico Sopena se decidió por este trabajo, yo tenía muy recogidas las páginas de unos números de "Escorial", y de nuevo he ojeado detenidamente sus "Notas sobre la música contemporánea" porque las considero como anticipo de lo que ahora nos ofrece. La lectura de "Dos años de música en Europa" me han trasladado al recuerdo de lo que yo leí en el comienzo de la primavera. Entonces juzgué aquel estudio como apuntes sincopados—lentos, sí, de luz inteligente—, como rápidas ideas sin ordenarse, salidas de tantas veces como su pluma se movió a causa de la moda de los conciertos. Sus caracteres "notas" surgieron espontáneas, y la misma prisa le obligaron a definir las nada más que así: "Notas sobre la música contemporánea".

## La luna, la sombra y el bufón

FUERA, la luna platea cúpulas, torres, tejados, dentro, mi sombra pasa por los muros encalados. Con esta luna, sombra que hasta la sombra envejece. Ahórranos la serenata de una cenestesia ingrata, y una vejez intranquila, y una luna de hojalata. Cierra tu balcón, Lucila.

Se pujan panza y joroba en la pared de mi alcoba. Canta el bufón:

¡Qué bien van, en un rostro de cartón, unas barbas de azafrán! Lucila, cierra el balcón. Antonio MACHADO

En este libro de hoy, Federico Sopena fija de manera más precisa su labor. Concretamente se ajusta a unas figuras destacadas—para las más es su modesto homenaje—, y el índice nos señala una confianza del análisis, que comienza con la nostalgia de una conmemoración a Mozart. Pero de uno a otro trabajo no hallo apenas diferencias, ni de estilo, ni de intención en las ideas, y solamente un paréntesis parece separar a Federico Sopena en la continuidad de su labor comentada. De aquellas "Notas" harto elocuentes, aunque precipitadamente presentadas, donde se alude a tantos creadores de sentimientos científicos—que en esa conjunción está la verdadera definición de la música—a este libro inspirado en la ingenuidad consoladora de un ambiente vienés, se ha hecho preciso el homenaje al autor de "Don Juan", punto de partida de la ópera romántica. En el estudio que nos quedó escrito en la revista "Escorial" no fija sino salpicaduras de Wagner, Liszt, Strauss, Stravinsky o Debussy. Ni siquiera en aquella mención española de sus "Notas 5.ª y 6.ª" se detiene; la influencia y la personalidad de Albéniz, Falla o Turina son comentadas con precisión, pero muy concisamente, aunque esa laconía revista ofrecida a nuestros músicos se encuentra ampliada ahora sin el olvido también de "Concierto de Aranjuez", de Joaquín Rodrigo. Sin embargo, para Ravel encuentra un poco más de reposo, y debo creer que la repetición íntegra de su "Nota 12" en "Dos años de música en Europa" sea como recompensa a que la noticia ed la muerte de Ravel nos llegó a España en los trágicos días de 1938.

Después de leer uno y otro trabajo, de unirlos en una misma tarde dedicada a libros sobre música, pienso haber comprendido a Sopena como uno de los más seguros comentaristas, como un nuevo valor literario cuya pluma entraña una fuerza y un conocimiento; claridad y prestigio. Alegra pensar que es un joven sin vacilaciones ni pujos ligeros, torpes, y que coloca los juicios sin originar confusiones para la más limpia comprensión. Ignoro si posee la técnica armónica e instrumental y también si su educación le defiende de ser un músico en su más estricto significado; es de lo que si tengo seguridad es de que sus ideas frescas, graciosas y elegantes le confirman entre los hombres que aman y sienten aquello sobre lo que escriben. A lo largo de sus trabajos existe algo más que retórica musical, porque sin dominar el espíritu de inspiración, la armonía de tantos elementos estéticos y cualidad—de como requiere el opinar sobre la música y la época, sobre la influencia de los mejores clásicos, no es posible merecer el acierto que Sopena alcanza. Es un hombre cerebralmente sano, con unidad de pensamiento, de equilibrio seguro en el espíritu crítico, a lo cual justo es añadir una sinceridad radical. Es la vocación justamente elegida en la pluma.

N una quieta y tranquila ciudad castellana, Burgos, cabeza visible de un solar de razas, hemos vivido día por día nuestro silencio de trabajo y de meditación. Recuerdo que por aquellas horas de evocaciones religiosas—Semana Santa—, en medio de la calma y del sosiego de unas vacaciones universitarias, nos pusimos a preparar unas lecciones, más tarde profesadas en Madrid.

Siempre gusto de acompañarme de un puñado de libros. De libros cuidadosamente seleccionados, para que al término del estudio del día o en la penumbra recogida de la noche, la lectura de alguno de estos libros nos trasportara a alguna zona de ensueño o nos estrechara el alma o nos despertara nuevas sensaciones, sorpresas, todas ellas, no reservadas a las áridas materias jurídicas. Y es que se nos hace difícil, muy difícil comprender a las personas que acostumbra a columbrar la realidad anhelosa de la vida y el tropel de peripecias del día con las solas armas de una especialidad. Por

### Literatura

## LEYENDO EL GÉNESIS

Por JUAN DEL ROSAL

(Catedrático de la Universidad)

con una fuerza interior y con una ternura y paz que sólo Dios nos las puede preparar. Por vez primera, así, por vez primera, nos hallamos ante un libro de hoy, que escapa a toda reflexión crítica, hecha desde fuera. Como todo libro de verdad requiere su hora precisa de lectura. Y la hora justa de éste ha de ser la más propicia a la intimidad, al recogimiento gustoso de uno mismo, a la alegría que a modo de rocío envuelve nuestra alma en la contemplación maravillosa de todo lo creado por Dios: el libro que se dobla al suave y manso

contacto del aire y el trino del pájaro mañanero. La lectura de "Leyendo el Génesis" nos lleva de la mano a un mundo sensible, generoso y humano, en el que las cosas nos hablan al fondo de nuestro espíritu, como un canto de luz y de agua. Tiene este mundo, estrechado por un profundo sentimiento religioso y que despliega cual una canción hacia los primeros elementos de todo lo creado, un sabor de pasión, de soledad sentida y un calor entrañable del alma del autor, tan desusado en las letras de hoy, que

parece casi increíble, de no conocer a Emiliano, que en medio de la batallola de sucesos y de creencias desplomadas pueda escribir un libro que tan de veras estable diálogo con uno mismo.

Casi estamos tentados de decir: un libro de tal concepción y de tal factura no teníamos en la literatura ensayista contemporánea. Un libro, en el que lo religioso brotara de un tal alto sentimiento poético. Porque si bien es verdad que en algún otro libro de algún conocido autor—Unamuno—aparece el elemen-

to religioso, sin embargo, en Aguado lo religioso no es un componente que desespere y aturda a su creación, como tampoco un ingrediente de más o menos porte literario, sino que en lo religioso contempla y nos descubre, suave y fluidamente, todo el tropel de acacimientos que atosigan al hombre. Lo cual presta a su mirada de observador una alta comprensión humana y un encanto de ternura y de bondad, por demás inapreciable en esta hora de tanto desconcierto, cuando las más de las veces los libros se componen de la intemperie del vendaval fugitivo del instante.

He aquí, pues, un libro de cuerpo entero. No hay la menor huella de construcción intelectual, de cansado razonamiento, de técnica manoseada. Todo el libro, desde la primera línea a la última, está escrito en el amanecer ardiente de una alma apasionada de delicadeza, de sensibilidad y de humana comprensión por las cosas y por las personas. En suma, es el mejor canto de un espíritu, arrebatación poética y profundamente creador, que hace su poesía—poesía de la propia vida del alma del autor—con el jugo de esencias de la mejor clase.



Literatura y Arte, por Scheuch

# EVOLUCION POLITICA Y BIOLOGICA

(Viene de la página anterior.)

un calificativo que descubra su contenido, sus bagajes ideológicos. Las revoluciones contra la estabilidad histórica de ese destino, son negativas y no cuentan en este caso. Pero aquella otra revolución que, al romper con una etapa racionalista y de desvío, propugna por situar las piezas políticas en línea por la permanencia de los valores eternos, adquiere una categoría y un perfil de necesidad, sobre todo en el trance de una disyuntiva histórica. Para marchar del error a la verdad no es viable el camino de la evolución.

El equívoco sólo puede ser causa de que términos y fórmulas agotadas constriñen para algunos el brillo del oropel. La Fábula, como dijo Forner, está desterrada en una isla desierta, donde viven todos los que con ella prenden sus sueños, y las alas del siglo de los ensayos y del siglo de las enciclopedias lamen la orilla dorada de la arena, sólo los inconscientes se atreverían a beber sus aguas. Los rescoldos racionalistas perviven en los lugares más inverosímiles y bueno sería aprovechar la lección cisterriense de Bibarrambila, auto fe de fe de todas las desviaciones orientales que pudieran contagiar a la mentalidad nacional.

Pero también es preciso decir a los que manejan con regusto tópicos insulsos lo que éstos significan.

# LA BOLSA

Madrid, 23.—Cotizaciones: Fondos Públicos: Interior, e y d, 90,50; a, b y c, 91; Amortizable, 4 por 100, 92,50; ídem 6 por 100, 1927, 104,25; ídem 8 por 100, 1928, 91; ídem convertidos y 1942, 10,25; ídem 4 por 100, 1935, 104,25; Tesoros de 1939, 101; de 1941, 101,25; Villas, 1914 y 1918, 100; Mejoras Urbanas, 102,50; Empréstito 1929, 101; ídem 1931, 104,50; Ensayo 1931, 104,50; ídem 1941, 100; Hidroeléctrica Ebro, 6 por 100, 1927, 108,50; ídem 5 por 100, 100,50; Cédulas Hipotecarias, 4 por 100, 105; ídem a y b, 102,25; ídem 4 por 100, ítem a, 104; Empréstito Austriaco, 70; Canal de Isabel II, 104,50.

Accionales: Banco de España, 385; Exterior, 850; Hipotecario, 340; Central, 1168; Español de Crédito, 430; Hispano Americano, 343; Previsores, 175; López Quesada, 226; Santillana, 70; Hidroeléctrica del Chorro, 335; Española, 430; Mengemor, 298; ídem especiales 120; Alberche, 128; ídem Fundador, 85; Sevillanas, 263; Eléctrica Madrileña, 138; Telefónicas, preferentes, 157; ídem ordinarias, 370; Minas, 248; Duro Felguera, 218; Duero, 3,5 por 100, 242; Potasas Ibéricas, 100; Trasmisiderrienses, 250; El Agrícola, 328; Naval, Blanca, 86; rojas, 64; Alicante, 153; Auxiliar de Ferrocarriles, 151; Metros, 392; Norte, 190; Traviña Madrid, 174; Campsa, 157; Ponferrada, 280; Azucareras Madrid, 128; General, 143; Española de Petróleos, 156,50; Explosivos, 392; ídem nuevos, 394; Cons. Metal, 280.

Obligaciones: Duero, 106; Riego Levante, 100; Eléctrica Madrileña, 1912, 100; de 1926, 100,50; ídem 1941, 100,25; Cortijo, 102; Telefónicas, 115; Bonos Naval, primera y segunda, 115; Naval, 1913, 115; de 19224, 118; de 1932, 128; Canfranc, 60; Alar-Santander, 61; Especiales Norte, 71; Prioridad Barcelona, 40; Valencianas Norte, 5,50 por 100, 60; Alicante, primera, 238; d, 45,50; ídem 4, 48,25; ídem serie g, 55; h, 50; ídem 1, 55; Ciudad Real-Badajoz, 48; Metro, 108; Asturiana de Minas 1929, 101; Peñaroya, 6 por 100, 99,50.—Cifra.

Bilbao, 23.—Cotizaciones: Fondos Públicos: Interior, 4 por 100, 91; Amortizable, 3 por 100, 1927, 104,25; ídem 4 por 100, 1928, 104,25; ídem 1935, 104,25; Deuda Ferrocarril, 104,25; Corporaciones y valores de garantía: Ayuntamiento de Bilbao ordinarios, 99,75; Diputación de Vizcaya, 4,5 por 100, 95. Obligaciones: Ferrocarriles y Tranvías: Norte, primera, 59,50; ídem 6.

# Radio Nacional de España

Madrid, 23.—Programas para el día 24 de septiembre de 1942. Matinal.—8 a 8,30.—Local. Información. Edictos. Música ligera. "Noche batuta" (jor). "La segadora". "Bien se ve". "A Dios te encomiendo" (czarda). "Aquellos ojos sin igual".

Sobremesa.—2 a 2,30.—Local: Información. Intermedio musical. Sexteto: "Septimio" (Beethoven). 2,30 a 2,45.—Retransmitida: Información general. Noticias extranjero y nacional.

Tarde, 7 a 8.—Especial: "La voz de España para Europa". Emisión en francés. Información nacional. Intermedio musical: "Cantos de mi tierra". Emisión en inglés. Información nacional. Intermedio musical: "Los de Aragón". "Mi vieja". División Azul. Información nacional. Mensajes. Intermedio musical: "Cómo llueve y cómo relampaguea". "Armadillo al roble". Canciones populares. Noche.—8 a 9.—Local: Música variada: "La alegría de la huerta" (selección). Música ligera: "La bestia negra". "El señor reloj". "Amapola del camino". "México". "Febrero". "México canta". "Pinocho". "Sin hilos" (fox). "Pinocho di-di". "La danza de los cucos" (marcha). "La melodía del amor" (vals). "Confesión" (tango). "Un jardín de ilusión" (vals criollo).

9,15 a 9,45.—Local: Información. Intermedio musical. Música regional: "Carretera de Avilés". "Anada, la noche del ramo". "Negra sombra". "El toque de oración". "Gieko Mm-diyán". "El u y dos". Jotas aragonesas (tres cantos de Teruel). "Crisisandante", por Sánchez Camargo. 9,45 a 10.—Retransmitida: Noticiario extranjero y noticiario nacional. 10 a 10,15.—Retransmitida: División Azul. Información general y mensajes.

Madrugada, 1 a 2.—Especial: "La voz de España para América". Emisión en inglés. Información nacional. Intermedio musical. Emisión en español. Información nacional. El comercio español, por el señor Lafuente, de la Dirección General de Comercio. Recital de ópera por la señora Angeles Otín.—Cifra.

# Comunicados de guerra

(Viene de la primera página.)

cados y hostigados, y se hicieron algunos prisioneros. Ayer se registraron duelos de artillería en el sector meridional. Nuestras fuerzas del desierto efectuaron con éxito operaciones a más de ochocientos kilómetros de las líneas enemigas, detrás de la retaguardia de éste.

En la noche del 13 al 14 de septiembre, Bengasi y Barce fueron atacadas por nuestra aviación. Más de treinta aparatos enemigos fueron averiados o destruidos en el suelo, y otros varios resultaron derribados cuando atacaban a nuestras tropas. En estas operaciones se infligieron grandes pérdidas a las fuerzas y los transportes motorizados del enemigo.

En la noche del 15 al 16 nuestras tropas ocuparon el oasis del Gialo, y en el transcurso de esta operación, que duró varios días, se causaron enormes pérdidas a la guarnición enemiga. Nuestra artillería destruyó los depósitos de municiones y de aprovisionamiento del Eje. Las fuerzas que tomaron parte en esta acción han vuelto ya a sus bases de partida.

Nuestros bombarderos medianos y ligeros atacaron los campos de aterrizaje enemigos en la región de El Daba durante la noche del 21 al 22, y provocaron un gran incendio y una fuerte explosión. La aviación enemiga desplegó ayer poca actividad sobre la zona de batalla, pero nuestros bombarderos pesados atacaron con éxito el puerto de Bengasi y lograron impactos directos en dos barcos, que se incendiaron.—Efe.

# HAN TERMINADO LAS OBRAS DE CONSTRUCCION DE LA II FERIA NACIONAL DE MUESTRAS DE ZARAGOZA

Un millar de obreros, distribuidos en dos turnos de 500, han dado fin a las obras de construcción de la II FERIA NACIONAL DE MUESTRAS DE ZARAGOZA que, como se ha dicho, se celebrará del 1 al 19 de octubre próximo. Todas las instalaciones son cubiertas y halláanse distribuidas de una manera inteligente al objeto de que puedan ser visitadas por el mayor número de personas al mismo tiempo.

La importancia de las transacciones verificadas el año anterior como consecuencia del primer certamen verificado en Zaragoza colocan a esta reunión de productores entre las más notables manifestaciones de la vida económica de España. De otra parte, la novedad de las industrias que concurren, principalmente en maquinaria, de uso doméstico y agrícola, colorantes, alimenticias, químicas, del vestido, muebles, etcétera, aseguran el interés que la segunda FERIA NACIONAL DE MUESTRAS presentará no sólo para los técnicos, sino para el público en general.

La Red Nacional de Ferrocarriles del Estado, atenta a la protección de este género de demostraciones de la pujanza económica del país, ha concedido una importante reducción en los billetes de ida y vuelta a Zaragoza durante los días que dure el certamen.

El Comité Ejecutivo de la II FERIA NACIONAL DE MUESTRAS no ha escatimado los medios para que esta noble competición industrial alcance su máxima brillantez. Merecen ser destacados los apoyos que el

**"DAVI" HELADO MODERNO**  
**CASA JUANITO**  
PELETERIA Y MERCERIA  
SOMBREROS DE SEÑORA  
General Mola, 18  
VALLADOLID

**LABRADORES Y PUBLICO EN GENERAL**  
No dejéis de visitar la EXPOSICION DE GRUPOS BOMBAS PARA RIEGOS con motor de nueva construcción "JRI" funcionando en GABILLONDO, 1.  
Talleres Rodríguez (Julio)  
TELEFONO 2028

**NORBERTO ADULCE PEREZ**  
ALMACEN DE DROGAS  
La Casa más importante de la región  
FUENTE DORADA, número 8  
VALLADOLID

**Casa ABRAHAM**  
PARA COMER BARATO  
CASA ABRAHAM - Jesús, 3 y 5

# HACIA EL CONVENIO de la Unión Europea Postal y de Telecomunicación

España nombra una Comisión para asistir a las reuniones internacionales en Viena

## Disposiciones del "Boletín Oficial del Estado"

Madrid, 23.—El «Boletín Oficial del Estado» publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Orden por la que se nombra la Comisión que ha de asistir a las reuniones internacionales que han de celebrarse en Viena para concertar el convenio de la Unión Europea Postal y de Telecomunicación. La presidirá el ilustrisimo señor don Enrique Gazapo Valdés, director general de Correos y Telecomunicaciones, y estará formada, además, por cinco vocales de Correos y otros cinco de Telecomunicación.

Hacienda.—Orden por la que se aprueba el dictamen de la Comisión Mixta, nombrada en 24 de abril último, para la fijación de las cifras del balance del Banco de España.

Educación Nacional.—Orden por la que se nombra catedrático de Derecho Romano de la Universidad de Valencia a don José Santa Cruz Tejero. Otra por la que se aprueba el proyecto de restauración de la «Escuela del Misterio» o «Festas» de Elche, en Alicante, importante 49.998,76 pesetas.

Otra por la que se aprueba el proyecto de obras de restauración de vidrieras en la Catedral de Barcelona (monumento nacional) importante 49.997,83 pesetas.

Orden sobre ampliación de plazo para presentación de instancias del Cuerpo Médico Escolar del Estado. El plazo de treinta días laborables para la presentación de solicitudes en el Registro General del Departamento a que se refiere la convocatoria de fecha 5 de agosto («Boletín Oficial» del día 13), se entiende prorrogado hasta el día 30 del corriente mes.

Orden por la que se nombra a don Ramón Manchón Herrera vocal del Patronato de la Fundación Benéfico-Doctrina, instituida por el excelentísimo señor don Enrique de Aguilera y Gamboa, marqués de Cebrallo.

Orden por la que se dispone pase a prestar sus servicios a la Escuela de Artes y Oficios de Jaén el maestro de taller de cerámica de la Escuela de Valencia, don Luis Manso Zurita.—Cifra.

## La Herramienta Industrial

Maquinaria - Herramientas  
Avenida General Franco, 17

**PISCINAS SAMOA**  
RESTAURANTE SELETO  
Cubierto, 12 ptas.—Especial, 20  
Todas las tardes,  
GRAN MERIENDA BAILE  
AGENCIAS  
LUIS SANZ GONZÁLEZ, Gestor Administrativo. Vales de gasolina. Matrículas en centros docentes. Licencias y certificados. "Servicios Argos". Pólizas de Seguros. Agencia Comercial. General Almirante, 7, Valladolid.

# INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

## Caja Nacional de Subsidios Familiares

La Caja Nacional de Subsidios Familiares pone en conocimiento de los señores habilitados y pagadores a quienes afecte las disposiciones del Decreto de 8 de mayo último, que las Delegaciones Provinciales de la Caja admitirán las nóminas ya liquidadas, aun cuando no vayan firmadas por alguno de los subsidiados, siempre que en su lugar aparezca la firma de otra persona debidamente autorizada. Las autorizaciones sólo se admitirán con respecto a los subsidiados que por razones de su cargo tengan su domicilio fuera de la capital o localidad en que esté instalada la Habilitación, permitiéndose también las autorizaciones de aquellos que se encuentren impedidos, enfermos, en comisión de servicio o cualquier otro caso de fuerza mayor que les impida firmar por sí la nómina, circunstancia que certificará el habilitado correspondiente por medio de las diligencias adecuadas. Las autorizaciones podrán hacerse a favor del habilitado de cada organismo o de cualquier otra persona, siempre con sujeción a los modelos que se facilitarán en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

Las expresadas autorizaciones tendrán el carácter de poder administrativo a favor del mandatario y tendrán validez, una vez otorgadas, hasta tanto no sean renovadas en forma fehaciente, bien a favor de otra persona o para cobrar por sí mismo, de cuyos acuerdos se deberá dar cuenta a la Delegación Provincial respectiva.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

En virtud de estas nuevas instrucciones, a partir del mes de septiembre actual, inclusive, quedan derogadas cuantas autorizaciones se hayan concedido para la prórroga en la presentación de las nóminas liquidadas. En un plazo que inexcusablemente terminará el 30 de septiembre, los organismos oficiales adaptarán a las nuevas normas las nóminas pendientes de devolución que correspondan a los meses de junio, julio y agosto, no anticipándose el importe de las nóminas correspondientes al mes de octubre siguiente si en el plazo señalado no se hubiera cumplimentado dicha adaptación.

**Autógena Martínez, S. A.**  
APARATOS - MATERIAL - ELECTRODOS  
Vallehermoso, 15 - MADRID - Teléfono 33959  
Carretera Madrid - VALLADOLID - Teléfono 1433

**Café IDEAL NACIONAL**  
El más acreditado por la bondad de sus artículos  
Plaza Mayor, 9 y 10

**LIBRERIA LARA**  
OBRAS DE TEXTO - VENTAS A PLAZOS  
Cánovas del Castillo, 17 - Teléfono 1202

**Coches y sillars-coches para bebés**  
BAROS, APLANA-OREJAS, PINZAS PARA CUNA, CANASTILLAS-ROPERO, ANDADORES  
EL SURTIDO MAS COMPLETO  
**HIJOS de MOLINER**  
FUENTE DORADA, 10 ANUNCIE

**HERNIADOS**  
La contención de su hernia es conseguida si adopta un aparato del ORTOPEDICO SR. CASTILLO. Estos aparatos son contruictos en sus talleres a la medida del caso o según prescripción facultativa.  
**DEFORMADOS**  
Aparatos correctores de las deformaciones humanas: parálisis, desviaciones de la columna vertebral, Mal de Pott, etc. Plantillas de pie plano. Hormas ortopédicas para pies defectuosos o doloridos.  
**MUTILADOS**  
Piernas y brazos artificiales con la imitación más perfecta a los naturales, en duro aluminio, celuloide y otros materiales adaptables y propios para ello.  
CONSTRUCTOR ORTOPEDICO con talleres propios. PROVEEDOR OFICIAL DEL EJERCITO para Caballeros Mutilados de Guerra. CASA FUNDADA EN EL AÑO 1900  
M. DEL CASTILLO.—PERU, 19. VALLADOLID.—TELEFONO 2574

# ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 20 palabras, 2 pesetas; cada palabra más, 0,20

**VENTAS**  
RAYOS, pías, puertas, ventanas, tabiques, tarimas, pisos, tablonos y demás clases en almacenes de maderas SIRO GARCÍA. Alonso Pesquera, 13 y 15.  
VENTANAS, vidrieras, puertas y balcones a precios increíbles. Almacén de maderas de Jaime Cuadrado. Puente Mayor, 14.  
SEMILLAS de huerta, se venden: 500 kilos de nabos, 500 de espinacas, 100 de acelga, 100 de lechuga, 10 de repollo quintal. Todas ellas garantizadas por ser de mi propia cosecha. R. P. O. "Uranja Conchita". Castellón, 16.  
GRAN ocasión. Vendo preciosos zapatos nuevos de existencias, número 35, último modelo, clase buena, baratísimos. Informes en esta Administración.HULES imitación piel. Alfombras y persianas. Artículo de limpieza. Casa fundada en 1904. Mariano González. San Felipe Neri, 1. Valladolid.  
SEMILLA de alfalfa, buena cosecha. Dispongo de existencias. Fidel Benavides, Calle Miguel Iscar, 9.  
ALMENDRA, aveñada grano y en cascara. Artículo de limpieza. Casa fundada en 1904. Mariano González. San Felipe Neri, 1. Valladolid.  
CASAS: Calles: Arduístas, 30.000, 135.000, Anunciación, 37.000, Aceballes, 34.000, Angel García, 10.000, Aita, 41.000, Claudio Moyaño, 135.000, Cruz Verde, 38.000, Colón, 130.000, Campanas, 34.000. TRISTAN.  
CASAS: Cabañuelas, 35.000, Caamaño, 80.000, Carretera Puente Mayor, 35.000, Clodilde Trancón, 17.000, Centro, 21.000, Callejón Esquivela, 30 mil, Democracia, 33.000, 35.000, Embajadores, 22.000, 24.000 TRISTAN.  
CASAS: Esgueva, 70.000, 75.000, Francos, 16.000, 145.000, Fablonel, 42.000, Fuente el Sol, 98.000, 25.000, 17.000, 45.000, 24.000, Hospedería, 21.000, Julián Inimanes, 8.500, 9.000, 13.000. TRISTAN.  
CASAS: José Antonio, 351.000, Juan Bravo, 44.000, Chancillería, 135.000, Leopoldo Gato, 34.000, Luis Roló, 27 mil, 20.000, 26.000, Lecheva, 15.000, La Unión, 26.000, La Luna, 13.000, TRISTAN.  
CASAS: Caballeros, 351.000, Juan Bravo, 44.000, Chancillería, 135.000, Leopoldo Gato, 34.000, Luis Roló, 27 mil, 20.000, 26.000, Lecheva, 15.000, La Unión, 26.000, La Luna, 13.000, TRISTAN.  
CASAS: Caballeros, 351.000, Juan Bravo, 44.000, Chancillería, 135.000, Leopoldo Gato, 34.000, Luis Roló, 27 mil, 20.000, 26.000, Lecheva, 15.000, La Unión, 26.000, La Luna, 13.000, TRISTAN.

**Droguería Europea**  
A. Mendicote y Navas  
Almacén de drogas y especialidades. Gran surtido en perfumería. Precios sin competencia. ANUNCIE  
CASAS: Loaysa, 54.000, Imperial, 44 mil, Isidro Polo, 11.000, Manuel Sánchez, 24.000, 36.000, M. Aravilla, 7.000, Montería, 90.000, Marqués del Duero, 21.000, Monjas, 35.000, Nueva Estación, 125.000. TRISTAN.  
CASAS: Núñez Arce, 100.000, Paseo Zorrilla, 135.000, 305.000, Plaza Mayor, 235.000, Pasión, 157.000, P. U. Universidad, 70.000, Pizarra San Juan, 70.000, Paseo San Vicente, 12 mil, 33.000, 65.000. TRISTAN.  
CASAS: Príncipe, 55.000, Pura, 27.500, Puente Colgante, 55.000, Pazo Portillo, 10.500, Piedad, 35.000, San Diego, 42.000, San Rafael, 31.000, San Lázaro, 15.000, Solo, 31.000. TRISTAN.  
CASAS: Santa María, 125.000, San Martín, 75.000, 65.000, Torrelilla, 65.000, 250.000, Travesía Fuente 50, 24.000, Travesía Matute, 16.000, Travesía carretera Segovia, 37.500. TRISTAN.  
CASAS: Vega, 43.000, Verma, 10.000, 14.000, Verba, 45.000, 11.000, 15.000, 27.000, Sevilla, 31.000, 39.000. TRISTAN. Oficinas: Montero Calvo, 38-40, Colón. Teléfono 1433.  
CASAS calle Colón, de construcción moderna, con varios miles de pies de terreno, renta anual 6.180, plus venta 130.000 pesetas. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
CASAS próxima a Plaza Mayor, renta anual 4.500, Haven en mano de un piso. Precio de oportunidad, 105.000. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
CASAS de nueva construcción próxima al Museo, renta anual 3.314, precio de venta 60.000 pesetas, casi muy bien construida. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40, primero.  
CASAS calle Príncipe, renta anual libre de todo gasto, 2.900. Precio venta, 45.000. Produce libre más de un seis por ciento. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
FINCA de regadío a siete kilómetros de Valladolid, 30 obradas de riego total, 150 frutales, buenas cisternas y dependencias. Plus céptico. Precio 150.000. TRISTAN.  
FINCA de sola betáneas regadío y doce acanos, a diez kilómetros de Valladolid, 650 metros estación ferrocarril, buena casa con dependencias. Precio 130.000. TRISTAN.  
FINCA próxima a Toro (Zamora), de 400 hectáreas, atravesada canal y río, muy fértil, arbolado, gran renta de primera calidad, mucho pasto. Venta inmediata. Precio 850.000. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
TRASPASO tienda de comestibles, confiterías, pastelerías, fruterías, panaderías, restaurantes, zapaterías, peluquerías, carbonerías, almacenes, etc. de todos precios y condiciones. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
TRASPASO almacén de patatas y frutas de gran capacidad, instalado en calle muy céntrica. Precio baratísimo. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.  
TRASPASO carbonería, muy equipada e instalada en buharda de primer piso. Precio muy barato. TRISTAN, Montero Calvo, 38-40.

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

**GABANES, PELLIZAS, GABARDINAS, TRAJES**  
CONFECCIONES  
**EAVAL**  
TERESA GIL, 32

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

**GABANES, PELLIZAS, GABARDINAS, TRAJES**  
CONFECCIONES  
**EAVAL**  
TERESA GIL, 32

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

**GABANES, PELLIZAS, GABARDINAS, TRAJES**  
CONFECCIONES  
**EAVAL**  
TERESA GIL, 32

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

**GABANES, PELLIZAS, GABARDINAS, TRAJES**  
CONFECCIONES  
**EAVAL**  
TERESA GIL, 32

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

**GABANES, PELLIZAS, GABARDINAS, TRAJES**  
CONFECCIONES  
**EAVAL**  
TERESA GIL, 32

**Garage Central**  
GAMAZO 30  
Accesorios Repuestos Neumáticos y taller de Reparaciones

# Toros

## El cuarto espectáculo de ferias

### UN EXITO PARA TODOS Y UN DEBUTANTE QUE PROMETE

La actuación del ya tradicional espectáculo cómico-taurino-musical de la feria fue un éxito completísimo en todas sus partes, puesto que en la económica se reflejó en el cartel gratisimo de "No hay billetes" y en la artística con el éxito de todos los componentes de "El Empastre".

Los niños, sobre todo, espectadores de más entusiasmo, la gozaron de lo lindo con la destacada comedia de los artistas del toreo ecéntrico.

En la primera parte, Carmelo Tusquellas "Charlot"—el auténtico—hizo las delicias de todos en la lidia de un becerro, derrochando trucos y habilidad. Fue aplaudidísimo y cuando le dio muerte con su acostumbrada maestría se le premió con la vuelta al ruedo.

La cuadrilla cómica de "Gran Letrán", Guardia torero, Popeye y sus botones lidiaron magníficamente, entre la hilaridad del público y aplausos, otro bravo becerro. Fue admirable la abor de todos y magnífica la del Popeye, héroe de la infantilidad.

En otra parte actuó la meritosa Banda "El Empastre" que, dirigida magistralmente, interpretó diversas composiciones, adornadas de personales detalles cómicos y siempre con admirable maestría. En todas las obras fueron aplaudidísimos y al final de la actuación con entusiasmo.

Por último, con la actuación de "El Empastre" se presentó la pantomima de una corrida pueblerina de gran comicidad en el atuendo y en

de Talavera". Apenas llegados se procedió al desencajamiento, que fue presenciado por numeroso público. La impresión causada por los toros fue muy grande. Su volumen, defensas y lámina se salen de todo lo corriente. Es una corrida de toros; entiéndase: TOROS. Posiblemente algunos lleguen a los 320 kilos. Aun siendo igualada la corrida hay varios que llamaron poderosamente la atención.

La resena de los toros es la siguiente: Números, 85, "Chaparrito", mulato zafiro; 89, "Tejedor", negro entrelado; 92, "Narión", negro bagado; 95, "Zamorano", negro no; 104, "Orejón", cárdeno; 105, "Panderito", negro lombardo.

**EL SABADO, ACTUACION DE "GALAS ARTISTICAS"**

Pasado mañana, sábado, actuará en la plaza de toros el conocido espectáculo cómico-taurino titulado

"Galas Artísticas", que en la presente temporada actuó en nuestra plaza con notable éxito.

El numerosísimo público que se quedó por falta de localidades sin presenciar el de ayer, será suficiente para llenar la plaza.

En el momento de hilvanar estas líneas nos enteran que en este espectáculo se repetirá al debutante Julio Ortega Gómez "Niño de Pucela".

ITO

### "RAFAELILLO" CONTINUA EN GRAVE ESTADO

Madrid, 23.—El diestro Rafael Ponce "Rafaelillo" ha pasado la noche con dolores que han hecho precisa la aplicación de morfina. Esta mañana le ha sido renovado el apósito. La temperatura es de 36,5 y el pulso de 80. Persiste la gravedad del herido.—Cifra.

## Una fenomenal corrida en Logroño

### Se cortaron 14 orejas, 6 rabos y 6 patas

Logroño, 23.—La tercera corrida de feria, en la que "Manolete", Pepe Luis Vázquez, "Andaluz" y "Morenito de Talavera" han lidiado seis toros de Atanasio Fernández, muy bravos y dos de Manuel González, que cumplieron bien, ha resultado indescriptible, y se recordará durante muchos años entre los aficionados. En total, se han cortado catorce orejas, seis rabos y seis patas.

"Manolete" ha torreado superiormente en sus dos toros, prodigando en ambos sus inimitables "manoletinadas", naturales, derechazos y toda la gama del toreo. Remató sus dos grandes faenas con certeras estocadas

faena y acabó de un pinchazo y una entera muy buena. (Dos orejas, rabo, pata, ovación grande y vuelta al ruedo.)

"Morenito de Talavera" tuvo una tarde completísima. En sus dos toros toreó con extraordinaria quietud y curquísima de los pitones. Puso tres garces de banderillas en cada toro y curó dos faenas de muleta snormes, abundantes en derechazos, naturales, "manoletinadas", de pie y de rodillas y pases de todas las marcas. A su primero lo mató de un estoconazo bastante a la mano y al último de otra gran estocada. (Cortó dos orejas, rabo y pata en cada toro y escuchó atonadoras ovaciones.)

Al terminar la lidia del octavo toro, el público obligó a dar la vuelta al ruedo a los cuatro matadores y al mayoral de la ganadería de Atanasio Fernández.—Cifra.

**COÑAC VIEJISIMO**  
Sánchez Romate

las diversas suertes, a cargo de los anteriores artistas cómicos.

**DEBUT DE JULIO ORTEGA GÓMEZ**

En la parte destinada para la representación más o menos netamente taurina, debutó ante el público de Valladolid, en su primera novillada, vestido de torero y como matador, Julio Ortega Gómez, livian los apellidos toreros, que es de Valladolid, tiene quince años de edad y se titula—y se titulará seguramente, puesto que hay mañas—"Niño de Pucela".



El debutante Julio Ortega Gómez en un buen muletazo

Fue un novillero grandote para un debutante chico, pero esto no fue motivo para que, quien siendo chico pretende ser grande, le recibiera con tranquilidad y alegría mostrada en el rostro. Ante la sorpresa de todos, el "Niño de Pucela" lanzó parándose y echando gracia suma y afición y desos, buscando en todos los sitios al novillo manso que, no sólo saltó la barrera repetidas veces, sino que llegó a salirse a los corrales por la imprudencia de tener una puerta abierta.

Brindó el joven torero la faena al público con gentilidad, y sacó unos pases muy buenos y hasta insistió en querer torrear con ambas rodillas en tierra. Matando es natural que el chico aún no tenga precisos conocimientos. Recibió varias volteretas al hacer la suerte excesivamente lejos, y cuando rectificó, acercándose, dió media estocada que acabó con la mansa res. La impresión causada por el pequeño torero, nuevo en el firmamento local taurino, fue muy buena, y el público le aplaudió mucho.

Si, la repetición no se hace parar—con un novillo más adecuado—el chico seguramente superará esta buena impresión.

### DESENCAJAMIENTO DE LOS TOROS DE PABLO ROMERO

Ayer, por la mañana, llegaron a la plaza de toros los seis toros de Pablo Romero, que lidiará el próximo domingo "El Estudiante", Curro Caro y el fenómeno "Morenito

**MARIANO RODRIGO**  
ELECTRICIDAD

Material e instalaciones eléctricas  
María Molina, 15

**Calzados SOMAR**  
Completa su elegancia

Duque de la Victoria, 11

## TEATRO

### En Lope de Vega

### Presentación de la Compañía de Alfonso Muñoz

Con el poema dramático de José María Pemán, "El Divino Impaciente", se presentó ayer en el teatro de la calle María de Molina la compañía de Alfonso Muñoz, en la que figura como primera actriz Anita Adamuz.

De esta jornada destacaremos, por ser lo más digno y merecedor, la labor interpretativa de Alfonso Muñoz, que en la figuración de "Francisco Javier" manifestó su calidad y sus dotes singulares de recitador. Las bellezas poéticas de esta obra de Pemán fueron expresadas con corrección y sentido; los versos del poema adquirieron así precisa claridad y virtualidad dramática.

Los mejores aplausos fueron para él, y de ellos participaron los demás intérpretes, en un plano de modestia y discreción. Julio Costa fue entre ellos el más sobresaliente.

Al finalizar todos los cuadros hubo sinceros aplausos para la obra y los actores.

DON JUSTO

### CONSIGA UN BUEN EMPLEO

Bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo, nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA, claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO APARTADO 1043 MADRID

### ¡ESPAÑOL!

El Subsidio Familiar es:  
Aportación para constituir tu hogar.  
Protección a tu esposa en su augusta maternidad.  
Ayuda a tus cargas familiares.  
Amparo a tu viuda y huérfanos.  
Exaltación de tu proflidad.  
Informate en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

**Ponche Duque**  
Sánchez Romate

**Coñac N.P.U.**  
Sánchez Romate

**Fino Marismeno**  
Sánchez Romate

# FEMENINAS

## TRAJES DE NOCHE



Traje de punto en azul oscuro y azul claro. Cinturón cerrado delante por un cordón

Como en la semana anterior anuncié a mis lectoras, les hablaré hoy de todo cuanto pueda tener interés para la mujer pendiente de estas elegantes toaletas. Lo primero que he de advertiros es que no os fiéis de figurines ni de consejos más acertados de las amigas. Ante todo estad muy atentas a vuestra silueta y pensad que a lo moderno hay que unir el arte de la belleza en armonía con vuestra delicada figura. Tampoco debéis poner menoscabo en el maquillaje que luciréis en los salones de esos grandes casinos y hoteles inundados de luz, pero de esa luz artificial, que puede realizar vuestra belleza o, por el contrario, haceros aparecer ante el público como verdaderas "peponas".

Si vuestro cuello es largo procurad esdotes cerrados; si, por el contrario, es corto, en forma de "V". Los hombros caídos admiten muy bien hombreras anchas y si con cortos lucirán mejor al aire.

En cuanto a las telas con que se confeccionan los trajes de noche, puedo citaros las más corrientes y elegantes: glassé tul, organdi, para el verano; terciopelo, crep-satin, para el invierno. Tampoco hay que echar en olvido los confeccionados a base de pasamanería, esto es, lentejuelas o arabaches; claro es que esta última clase de vestidos de noche sólo deben ser puestos por casaditas jóvenes y cuya esbelta de líneas sea perfecta, ya que de no ser así lo llamativo puede hacer resaltar aquellos defectos que, vestidas con otro traje, podrían pasar desapercibidos.

Para la salida y como conjunto de estos trajes nocturnos se llevan y seguirán llevando las capas con capuchas, en lamé terciopelo, piel, etc., etc., según las estaciones en que hayan de llevarse.

En los zapatos es donde menos variaciones sufre la moda. Forma salón, tacón Luis XV, tisi, antlope, encaje o simplemente con tacones con la misma tela del traje y bolso. También podemos admirar algunas sandalias y hasta zapatos especiales de tacón corrido. Esto último desde luego, no solamente es raro, sino antiestético.

En la cabeza y detalles tales como pañuelos, polveras, etcétera, es donde la muchachita que esa noche va por vez primera con su traje largo derrocha todo su buen gusto y fantesía.

### UN PENSAMIENTO PARA CADA DIA DE LA SEMANA

LUNES.—La mujer en realidad tiene tres personalidades: una, la que se forjó en su adolescencia, otra la que es y la última la que aparenta ser.

MARTES.—El cariño sublimado, la pasión envilece.

MIÉRCOLES.—No hay peor tristeza que el tener que humillarse cuando existe la plena seguridad de que la razón la lleva quien tiene que pronunciar la palabra "perdón".

JUEVES.—Somos aún más culpables de lo que nos hicimos de lo que dejamos de hacer en el momento presente.

VIERNES.—Difficil tarea la de olvidar las injurias que nos ha hecho la persona que más obligada está a nosotros.

SABADO.—La mujer, por lo general, da todo y en compensación recibe un "algo".

DOMINGO.—El insomnio es el consorcio más triste que existe.

# Deportes

## Esta tarde, MADRID-VALLADOLID, EN EL ESTADIO

### El Ayuntamiento ha donado una copa para el once vencedor

Como ya hemos anunciado, esta tarde se juega en el Estadio el partido amistoso de ferias entre el Real Madrid y el conjunto local.

Un magnífico encuentro en el que los aficionados al deporte del balón podrán apreciar, además de la gran clase del histórico conjunto madrileño, que en su reciente excursión ha sabido cosechar tan destacados triunfos, la forma del equipo local, que al medirse con un once de la talla de los merengues madrileños, tiene una gran ocasión de demostrar a sus partidarios cuáles pueden ser sus aspiraciones en el cercano campeonato liguero.

A unos días visto el gran encuentro de Baracaldo, nuestro equipo tendrá que vérselas con un Primera División y este entrenamiento ha de ser muy provechoso para los locales, un poco desentrenados aún para afrontar la difícil papelita de una Liga dura y difícil. Esperamos que este encuentro ha de ser de gran interés, tanto para este fin así como para poder medir las fuerzas de los muchachos de nuestra capital, que tendrán que emplearse a fondo si quieren obtener un resultado de triunfo.

La gran afición vallisoletana tiene esta tarde ocasión de presenciar un gran encuentro, ya que como ven nuestros lectores, ambos equipos se presentarán completos.

El Ayuntamiento, con el fin de dar una mayor importancia e interés al encuentro, hará entrega de una gran copa al once vencedor.

Manuel Rangel contra Agapito Prados y Alicia Martín; Juanito Barrul y Daniel Tabera contra Alpiniano Cuadrado y Jesús Crespo.

Por la tarde, de 4 a 6:30: Arturo Barrul y Venancio Palacios contra Librado «El Mutilado» y Baudilio Tamames; Teófilo del Pozo y Fernando Carbajal contra Primitivo Sanz y Manuel Rangel; Alejandro González y José Jiménez contra José García y Arsenio González.

Día 25.—Por la mañana, de 11 a 1:30: Alonso Huertas y Eufemio Martín contra Arturo Barrul y Venancio Palacios; Agapito Prados y Alicia Martín contra Librado «El Mutilado» y Baudilio Tamames; Juanito Barrul y Daniel Tabera contra Alejandro González y José Jiménez.

Por la tarde, de 4 a 6:30: Alonso Huertas y Eufemio Martín contra Primitivo Sanz y Manuel Rangel; Agapito Prados y Alicia Martín contra Teófilo del Pozo y Fernando Carbajal; Alpiniano Cuadrado y Jesús Crespo contra José García y Arsenio González.

Día 26.—Por la mañana, de 11 a 1:30: Primitivo Sanz y Manuel Rangel contra Arturo Barrul y Venancio Palacios; Librado «El Mutilado» y Baudilio Tamames contra Teófilo del Pozo y Fernando Carbajal; Juanito Barrul y Daniel Tabera contra José García y Arsenio González.

Por la tarde, de 4 a 6:30: Arturo Barrul y Venancio Palacios contra Agapito Prados y Alicia Martín; Librado «El Mutilado» y Baudilio Tamames contra Alonso Huertas y Eufemio Martín; Agapito Prados y Alicia Martín contra Alonso Huertas y Eufemio Martín.

Día 27.—Por la mañana, de 11 a 1:30: Teófilo del Pozo y Fernando Carbajal contra Arturo Barrul y Venancio Palacios; Primitivo Sanz y Manuel Rangel contra Librado «El Mutilado» y Baudilio Tamames; Alpiniano Cuadrado y Jesús Crespo contra Alejandro González y José Jiménez.

## Hoy comienza el Campeonato de Pelota a mano

### PARTIDOS PARA EL CAMPEONATO

Relación de los equipos, con expresión de los días y horas en que tendrá lugar el Torneo de Pelota a manos organizado por «Educación y Descanso» y patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Día 24.—Por la mañana, de 11 a 1:30: Teófilo del Pozo y Fernando Carbajal contra Alonso Huertas y Eufemio Martín; Primitivo Sanz y

## SERAN CONSTRUIDAS TREINTA Y CUATRO VIVIENDAS PROTEGIDAS EN HUESCA

### Continúa el peligro submarino en Gibraltar

### El director general de Prisiones sale para Valencia

Huesca, 23.—Ha quedado constituido el grupo «Fuente del Ángel» para la construcción de 34 viviendas protegidas. El presupuesto aproximado de cada vivienda se eleva a unas 25.000 pesetas y el importe total de todas a 1.190.000 pesetas. Los terrenos donde se levantarán

**Coñac N.P.U.**  
Sánchez Romate

estas viviendas están situados en Huerta de Naya, en la zona de ensanche.—Cifra.

La Línea, 23.—Esta mañana, sobre las 7:30, han sonado explosiones producidas por cargas de profundidad, lanzadas en el Mediterráneo, a poca distancia de Gibraltar. En aquel puerto ondea la señal de peligro submarino.—Cifra.

### EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES, A VALENCIA

Madrid, 23.—Ha salido para Valencia el director general de Prisiones, con objeto de presidir los solemnes actos que se celebrarán mañana, festividad de la Patrona del Cuerpo, la Dirección General de Prisiones ha enviado telegramas a todos los establecimientos penitenciarios de España refiriéndose a los actos de mañana.—Cifra.

### CONCURSO LITERARIO PARA RECLUSOS CELEBRADO EN CADIZ

Cádiz, 23.—Por primera vez en España se ha celebrado un concurso literario entre reclusos de todas las Prisiones de España, para solemnizar la festividad de la Virgen de la Merced, Patrona del Cuerpo de Prisiones y de los reclusos. La iniciativa de este concurso, celebrado de conformidad con la Superintendencia, ha sido del capellán de Cádiz, don Balbino Salazar, y del director de la misma, don Fernando Nieto. Todos los premios en metálico otorgados han sido donados por el expresado capellán. Se presentaron 32 trabajos, en prosa y verso, originales de otros tantos reclusos de distintas Prisiones de España. El primer premio, de 500 pesetas, correspondiente al tema «Una competición en honor de la Virgen de la Merced», fue otorgado al recluso de la Cárcel de Cádiz José María de las Llanderas Puyo; el segundo, sobre el tema «Estudio de la ley de 23 de noviembre de 1940 sobre Redención de Penas por el Trabajo», se adjudicó a Juan Antonio Cabezas, recluso de la Prisión Central de Lleseria (Madrid); el tercero, para un trabajo en prosa sobre «Lo que hacen y pueden hacer las Asociaciones Marianas Mercedarias en las Prisiones de España», ha sido concedido a José María de las Llanderas Puyo.—Cifra.

### EJERCICIOS AEROS EN GIBRALTAR

La Línea, 23.—Por la noche se efectuaron en Gibraltar ejercicios aéreos, en los que tomaron parte los reflectores y varias aviones, sobre los que disparaban las baterías antiaéreas.—Cifra.

### EL GOBERNADOR DE VIZCAYA VISITA EL HOSPITAL MINERO DE TRIANO

Bilbao, 23.—El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento ha visitado en Galdakao, en plena zona minera, el antiguo hospital minero de Triano, que ha sido convertido en Hogar Infantil para hijos de mineros. El camarada Vivar adoptó sobre el terreno las medidas oportunas para la resolución acelerada de este proyecto, que permitirá recoger, en su día, a trescientos niños para su formación y preparación total para la vida. El Hogar será instalado, con toda clase de adelantos, tanto por lo que se refiere a materia pedagógica como en la higiénica y deportiva.—Cifra.

**MACHARNUDO**  
Sánchez Romate

se ha efectuado esta mañana la presentación ante el Consejo y altas autoridades de la Red Nacional de Ferrocarriles, de la nueva locomotora tipo "Santa Fe", construida por la Maquinista Terrestre y Marítima en sus talleres de San Andrés. La prueba ha tenido un carácter privado y técnico.

Hizo la presentación de la locomotora el director de la Maquinista, don Manuel Junoy, y por parte de la Red asistieron el presidente del Consejo de Administración, don Gregorio Pérez Conesa; el director general, don Javier Martín, varios miembros del Comité de Gerencia y los consejeros don Pedro González Bueno, don Rafael Rubio, don José María de Peñaranda y don José María R. de Aguilár. Las pruebas se efectuaron ante dichos señores, y la inspección que éstos hicieron de la máquina fue satisfactoria. Felicitaron a la casa constructora en la persona de su director.

Esta máquina, primera de una serie de veinte, consta de cinco ejes acoplados y para remolcar unas 550 toneladas a 55 kilómetros por hora en rampas de quince milímetros, muy frecuentes en España. Su potencia es de 2.700 caballos. La máquina sola pesa 125 toneladas en vacío, excediendo bastante de las existentes. Dentro de unos días se verificará la presentación oficial a la que asistirán las autoridades y jerarquías.—Cifra.

### UN TEMPORAL CAUSA GRANDES DESTRUCCIONES EN LA COSECHA DE DAMIEL

Damiel, 23.—Se ha desencadenado una gran tormenta de pedrisco, que ha destruido el 40 por ciento de la cosecha. Por esta causa han comenzado ya las faenas de la vendimia, que debían empezar el 23.—Cifra.

**RUANO**

**POMPAS FUNEBRES "LA SOLEDAD"**  
Servicio especial para traslado de cadáveres y restos QUEIPO DE LLANO, 18.—TELF. 1268

**Restaurante-Bar CAMPILLO**  
SELECTA COCINA

# Victorias del sexto Cuerpo de Ejército rumano

En esta mi segunda visita al frente de lucha he tenido el alto honor y satisfacción de ponerme en contacto con este glorioso VI Cuerpo de Ejército, quien bajo el mando del insigne general Cornelio Dragalina, en el transcurso de un año de lucha lleva recorridos más de dos mil kilómetros de territorio enemigo sin jamás haber conocido derrota alguna.

Este grupo de divisiones que manda el general Dragalina inició sus afortunadas intervenciones en la batalla de Odesa, donde consiguió romper el frente enemigo, y penetrar triunfante en la ciudad el 15 de octubre de 1941. A continuación de Odesa los valientes soldados del rey Miguel prosiguieron sin tregua ni reposo cosechando triunfo tras triunfo; baste enumerar los bien conocidos nombres de Ucrania, campaña invernal de Crimea, Karkou, batalla de Isjum, etc., para que todos recordemos los históricos nombres de gloriosas victorias.

Y ahora, después de un año de marcha continua, de avance constante, encuentro a los soldados de la nueva Rumania en el

sector de Stalingrado, después de haber forzado el Donets, cruzado el Don y recorrido en el espacio desde julio la inconcebible distancia de quinientos kilómetros sin ningún elemento motorizado. Es decir, que en un alarde de superación, las cuatro divisiones del general Dragalina consiguieron avanzar con exacta celeridad lo que las unidades motorizadas germanas. No cabe duda que el esfuerzo fué admirable.

La moral y espíritu combativo de los soldados rumanos es magnífico. Bajo el sol plomizo de las estepas desérticas del Kalmuk, en un momento de pausa, charlo amistosamente con oficiales y soldados; casi todos me recuerdan los trágicos episodios invernales con la firme convicción de que este próximo invierno los rusos no los cogerán desprevénidos.

En efecto, en todo el territorio rumano la población comienza a preocuparse de sus bravos soldados para hacerlos más llevadera y soportable una futura campaña invernal. De todas las maneras, los bolcheviques no creo que sean capaces de iniciar ofensiva alguna después de haber perdido sus principales centros industriales y la riqueza inmensa de su región petrolífera.

He convivido con el soldado rumano, tanto en el fragor de la batalla como en la hora del sufrimiento. En la primera, bravo hasta la temeridad; en la segunda, resignado hasta el estoicismo. En el momento de iniciar el ataque los he visto hacerse la señal de la cruz y avanzar con una serenidad y arrojo sin igual hacia las posiciones enemigas. A los pocos minutos de desencadenarse la batalla recuerdo que una compañía telefonaba al puesto de observación y me mandó en el cual nos hallábamos diciéndonos: "Están heridos nuestro capitán y nuestros oficiales, pero nosotros seguimos avanzando; hasta ahora hemos hecho ciento cincuenta prisioneros". Es decir, que aquellos hombres, que conocían el objetivo que el mando les había fijado, no obstante haber perdido a sus jefes, continuaban avanzando sin titubeos ni indecisiones, pues no ignoraban que su deber era el ocupar una posición determinada y hasta que no lo consiguieron no cesaron en su avance.

A los pocos minutos los primeros heridos comenzaron a desfilar en brazos de sanitarios y camilleros. Un oficial al que una bala había perforado el pecho y le había producido una copiosa hemoptisis, sonreía con su boca sangrienta con un rictus de beatífica felicidad. Me acerqué a él profundamente emocionado y por más que deseaba hablarle tan sólo una palabra brotó de mis labios: "¡Animo!" Y entre asfixiantes arcadas aún pudo responderme estas sencillas y sublimes palabras: "Animo para vencer como yo lo tengo para morir".

Este es el temple y espíritu de los soldados del rey Miguel. Con un fin puramente idealista, por la cruz y la civilización europea, luchan sobre las inhóspitas y desérticas estepas rusas con el mismo coraje y el mismo ardor con que lucharon por arrojar al invasor de sus provincias marítimas Besarabia y Bucovina.

Juan Manuel DE LA ALDEA

# Primer Consejo Nacional de Excautivos en Barcelona

## Asisten a él más de doscientos delegados de toda España

### EL MINISTRO-SECRETARIO GENERAL ENVIA UN TELEGRAMA A LOS CONGRESISTAS

Barcelona, 23.—El I Consejo de Excautivos ha comenzado esta mañana en el domicilio de la Delegación Provincial de Barcelona, con asistencia de más de doscientos delegados de toda España. La sesión inaugural, que comenzó a las once de la mañana, fué presidida por el delegado nacional de Excautivos, marqués de la Valdevia, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, con asistencia de los señores Gullón Walker, secretario general del Consejo, camarada Gallo Renovaes, inspector nacional de Excautivos, camarada Gallo Renovaes, secretario general del Consejo y jefe de Personal de Madrid, Gullón Walker, delegado provincial de Madrid, Gutiérrez Anca, el sacerdote excautivo, monseñor Pedro Lisboa y el Padre dominico Enrique Álvarez Pandol, también excautivo. La sesión comenzó con el discurso inaugural pronunciado por el delegado nacional de Excautivos, que comenzó con unas palabras de elogio de Barcelona y de su gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, así como para el consejo nacional, camarada Santamarina, a quienes agradece su presencia en el acto. Leyó un telegrama del ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, que constituye una ratificación del saludo que poco antes de venir a Barcelona el delegado nacional de Excautivos le encargó para todos los excautivos de España. Este telegrama fué acogido con calurosas manifestaciones de entusiasmo. El marqués de la Valdevia se refirió después a las tareas del Consejo y afirma que éste nada tiene que ver con las Asambleas democráticas que solían celebrarse en tiempos de triste memoria. Saluda a los delegados venidos de toda España y les exhorta a trabajar con el mayor entusiasmo por el servicio de la nacional de Excautivos, marqués de la Valdevia; vicepresidente, consejero nacional, camarada Luis Santamarina, que es el servicio de España. "Vuestra labor—añadió—ha de ser intensísima y sobremedida interesante por la clase de temas presentados al Consejo, que no sólo se refieren a nuestra organización interior, sino que también se relaciona con importantes problemas del nuevo Estado. Tengo la seguridad de que en vuestras tareas pondréis todo el interés de que sois capaces para el bien de España y al servicio de nuestro glorioso Generalísimo, a quien todos estamos unidos por el triunfo de la grandiosa obra española de nuestros tiempos. Pedid a Dios, dispensador de todas las gracias, y a la Virgen de la Merced, Patrona de los excautivos, por Dios y por España, que nos inspire en nuestras tareas y que cuando cada

uno de nosotros vuelva a su provincia respectiva, una vez terminado este Consejo, tenga la gran tranquilidad de conciencia del deber cumplido, porque en estos momentos no podemos regatear nada sino poner todo nuestro ser al servicio de España, de la Falange y de Franco. El delegado nacional de Excautivos terminó con los gritos de ritual del Movimiento, que fueron clamorosamente contestados. A continuación el secretario general del Consejo, camarada Gullón, leyó el Reglamento que ha de regir en las tareas del Consejo y se pasó a la constitución de la Mesa presidencial en la siguiente forma: presidente, delegado nacional, inspector nacional de Excautivos, camarada Gallo Renovaes; delegado provincial de Barcelona, Alfredo Casanova; delegado provincial de Madrid, Gutiérrez de Anca, y el delegado provincial de Valencia, camarada Suárez; secretario, el general del Consejo y jefe de personal, camarada Gullón; delegados provinciales de Santander y Alicante, camaradas De la Escalera y Pérez Manánez; y el secretario provincial de Barcelona, camarada Godoy Prat. Por último, se cantó el "Cara al sol" y a continuación el delegado nacional dió de nuevo los gritos de rigor. Se ausenta el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, que fué despedido por el delegado nacional y demás componentes de la

presidencia, y minutos después da comienzo la primera sesión ordinaria con el estudio de las ponencias presentadas.

Esta sesión la preside el camarada Luis Santamarina, y comienza con la lectura del telegrama siguiente, en contestación al del ministro secretario general del Partido: "El Primer Consejo Nacional de Excautivos agradece vivamente tu saludo, al que corresponde con otro Nacional-sindicalista, como símbolo de adhesión incondicional al Caudillo e inquebrantable fe en España y en los postulados de F. E. T. y de las J. O. N. S. en acto permanente de servicio, con evidencia exacta a las órdenes emanadas de su superior jerarquía. ¡Arriba España!".

El delegado provincial de Barcelona, camarada Alfredo Casanova, presenta y expone su ponencia sobre la creación de una Caja de Pensiones para las familias de caídos que se encuentran necesitadas. El camarada Gullón Walker presenta seguidamente su comunicación sobre requisitos precisos para ser considerados excautivos y quienes pueden serlo. Continúa el camarada Gallo Renovaes y lee su ponencia relativa a la protección que se debe a los huérfanos (ocupa de nuevo la presidencia el delegado nacional de Excautivos), y termina la sesión con las ponencias presentadas por los delegados provinciales de Burgos, Las Palmas, Murcia y Toledo. El marqués de la Valdevia da lectura a la invocación de los códigos. A la una y media de la tarde, a través de los micrófonos instalados por el Departamento de Propaganda de la Delegación Provincial de Educación Popular, el delegado nacional de Excautivos dirigió un allocución a los excautivos barceloneses.—Cifra.

## Crónica de Roma

# EL OASIS DE GIALO, NUEVO CAPITULO DE GLORIA DE LAS FUERZAS ITALIANAS

Roma.—A pesar del siglo con que se llevan todas las operaciones, llegan siempre a la retaguardia ecos apagados del fragor de los combates. La noticia de guerra atraviesa, pues, kilómetros y kilómetros y sin necesidad de vencer ningún bloqueo acaba posándose, desvaída e inconcreta, en los reducidos más insospechados. Esto, porque la victoria, y dilatada resistencia de la guarnición del oasis de Gialo, si no era conocida en todos los detalles, sí, por lo menos, había logrado alcanzar el mínimo rango de humor digno de crédito. Hoy el boletín de guerra nos revela el posible misterio, y surgen a la luz pública las diversas fases y circunstancias de este episodio bélico, página gloriosa que añadir a la historia de la participación italiana en la actual contienda.

Para quien sea un atento observador de la guerra africana sobre la más elemental cartografía sin duda, a la hora de fijar los nombres sobre un mapa, el extraño emplazamiento geográfico del oasis de Gialo. La guerra africana tiene unos contornos populares que la sitúa solamente en la línea que amenaza al corazón de Egipto. Las ofensivas han corrido, hasta ahora, por la zona costera, y la parte interior del continente africano quedaba siempre silenciada como teatro de guerra. Por esta razón se ha podido dar el caso de que mientras las tropas del Eje guarnecen una línea de El Alamein, situada a centenar y medio de kilómetros de Alejandría, tropas inglesas hayan podido atacar libremente un oasis situado en pleno Sahara, a cuatrocientos kilómetros de distancia, en dirección Sur, de Bengasi, plaza que, como se sabe, pertenece hoy a la más rigurosa retaguardia.

Contra las tropas que guarnecen dicho oasis—avanzadilla interior del Eje, cara a las arenas del Sahara—, notables fuerzas británicas motorizadas procedentes del Sahara libico han presionado, con redoblado tesón, desde la madrugada del día 16 del corriente hasta ayer por la mañana, día y hora en que llegaba, tras vencer no pocos obstáculos, una columna de refuerzo. Pese a la intensidad del ataque y a la desproporción numérica, la guarnición de Gialo resistió desde el primer momento, sin perder un palmo de terreno, sin más ayuda que la eficazísima de la aviación. Los soldados italianos resistieron bravamente cuantas acometidas desencadenaron los ingleses. Ha sido tan grande el espíritu de la guarnición, estimulado por el alto ejemplo de su jefe, que la situación ya está liquidada. Se ha otorgado la Medalla de Plata al valor militar al jefe de la tropa, animador personal de la defensa. Al llegar ayer mañana la columna de refuerzo, las tropas inglesas, ya de por sí muy castigadas por la acción de los sitiados y de la aviación del Eje, han desistido de sus propósitos, optando por retirarse en dirección Sur bajo la implacable persecución de las alas de Italia y Alemania.

Como se ve, este nuevo intento de cortar por un flanco la retaguardia africana del Eje ha tenido el mismo resultado que el recentísimo ataque por mar a Tobruk, operación esta que, en fin de cuentas, tenía como gran objetivo las mismas metas que el ataque al oasis de Gialo.

# Lucha terrible en Stalingrado

## LOS SOVIETS TIENEN CORTADA LA RETIRADA

Berlín, 23.—"El Alto Mando alemán, fiel a su costumbre, no hace pronósticos en lo que se refiere a la situación ante Stalingrado; los diarios éxitos de las divisiones alemanas atacantes no aparecen, por tanto, sino ocasionalmente en las informaciones oficiales". Así se expresan los círculos militares de la capital del Reich, que prosiguen: "Los bolcheviques continúan intentando atacar, tras fuerte preparación artillera, la posición septentrional del "Cerrojo" alemán, pero todas las tentativas fracasan con importantísimas bajas del enemigo y con el abandono por éste de muchos tanques y prisioneros. Las tropas que luchan en el centro de la ciudad, en medio de las casas en llamas, ganan terreno poco a poco; el irrespirable humo que se desprende de los incendios dificulta la orientación en la ciudad misma, y el piso de las calles, no pavimentado en la mayor parte de los casos, constituye un verdadero surtidor de arena y polvo a cada explosión. Hay que añadir a estos inconvenientes la desesperada resistencia de los bolcheviques, a quienes es preciso reducir, vivos o muertos, en sus improvisados fortines desde que por todas partes les fué cortada la retirada".

En Voronez, declaran por último los repetidos círculos, los rusos han redoblado sus ataques, más no obstante el intenso apoyo de sus carros blindados, artillería y aviones de combate, no han podido ganar terreno en ningún punto. En los sectores medio y Norte del frente, el Mando alemán ha realizado ataques con objetivo limitado en varios puntos después de rechazar con éxito, durante varias semanas, a los bolcheviques. Etc.



Después del fracasado intento inglés de invasión en Dieppe han sido capturadas inmensas cantidades de prisioneros ingleses.—La foto muestra un aspecto del campo donde se concentran éstos

## ULTIMA HORA

# Los INGLESES enltran en Tananarivo

## Hitler recibe al vicepresidente del Consejo de ministros de Rumania

Londres, 23 (urgente).—Las fuerzas británicas han entrado en Tananarivo, capital de Madagascar, según se anuncia oficialmente.—Efe.

HITLER RECIBE AL VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DE RUMANIA

Berlín, 23.—El Führer ha recibido al vicepresidente del Consejo de ministros de Rumania. La presentación se ha efectuado en el Cuartel General del Führer.—Efe.

EL CANCELLER URUGUAYO, GUANI, OBSEQUIADO

Santiago de Chile, 23.—El canci-

ller uruguayo, Guani, ha sido obsequiado con un almuerzo en el Ministerio de Asuntos Exteriores. Guani pronunció a los postres unas palabras poniendo de relieve la solidaridad de Uruguay y Chile, destacando especialmente el hecho de que la República chilena fuera la primera que propuso la celebración de la Conferencia Interamericana de Río de Janeiro poco tiempo después del ataque japonés contra Pearl Harbor.—Efe.

AYALA GABRE LLEGA A LONDRES

Londres, 23.—El embajador de Etiopía en Londres, Ayala Gabre, ha llegado a la capital británica para tomar posesión de su cargo. Ha declarado que su país no ha establecido relaciones onniles con los demás Estados del mundo, debido a las especiales circunstancias por las que ha atravesado durante los últimos ocho años, pero que pronto comenzarán a ser nombrados representantes diplomáticos cerca de los principales Estados.—Efe.

LAS TROPAS FINLANDESA RECHA ZARON ATAQUES RUSOS

Helsinki, 23.—Las tropas finlandesas han rechazado los fuertes ataques emprendidos por algunas formaciones soviéticas contra una posición del frente del Aunus. En otro punto las tropas bolcheviques intentaron infructuosamente atravesar el Canal Stalin.—Efe.

HORTHY RECIBE AL HIJO DE MUSSOLINI

Budapest, 23.—El regente Horthy ha recibido al hijo del Duce, Vittorio Mussolini, al cual ha hecho entrega de la Orden del Mérito de Hungría.—Efe.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION INGLESA

Vjehy, 23.—Oficialmente se comunica que aviones británicos han bombardeado la vía férrea comprendida entre Anoshibe y Tananarive. También se registra gran actividad aérea en Brjckaville. La posición francesa de Mahitaj ha resistido hasta el último límite antes de ser desbordada.—Efe.

Visitas al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia recibirá en su despacho oficial, los miércoles y viernes, por la tarde, de 4,30 a 6, a las personas que lo soliciten.

Los señores alcaldes de la provincia podrán despachar con Su Excelencia todos los miércoles, de 9 a 12 de la mañana.

JEFATURA PROVINCIAL DE F. E. T. y de las J. O. N. S.

El jefe provincial del Movimiento recibirá visitas del público en general los lunes, martes, viernes y sábados, de 9 a 10 de la mañana, en la Jefatura (calle de Santiago, núm. 84).

Los jueves, desde las 9 a las 13 horas, podrán despachar los jefes locales del Partido.

## Crónica de París

# Los escrúpulos de Herriot y de Jeanneney

París, septiembre.—No, verdaderamente no tienen importancia estas cartas. Nos lo confirman en los centros oficiales. Hasta ahora, sólo las radios de Londres y Nueva York las han divulgado y quizá circulen copias hechas a máquina por los feudos radicales y socialistas del Mediodía de Francia.

La carta al jefe del Estado, mariscal Pétain, del que fué presidente del Senado, Jeanneney, protestando respetuosa, pero enérgicamente, del atropello cometido con la Constitución republicana, suprimiendo las mesas del Senado y del Congreso, revela que M. Jeanneney sigue considerándose en posesión de los Poderes de dicha Constitución le asigna y que le han refrendado los emigrados de Londres. Hemos preguntado a una personalidad:

—El señor Jeanneney formará un Partido? Y nos contesta:

—A su edad, avanzada, el señor Jeanneney no está para estos trotes.

—Quedamos, pues, en que la carta no tiene importancia.

—¿Y la del señor Herriot?

—Tampoco—nos aseguran—. Su mensaje al jefe del Estado es una opinión personal. Devuelve la Legión de Honor, que ignoramos ostentase, porque generalmente los jefes del Partido no se condecoraban a sí mismos, y en protesta de que se haya concedido a los combatientes de la Legión antibolchevique, en el asilo de la amargura que ha encontrado, lejos de su Lyon preferido, en la provincia de Grenoble, al expresidente del Congreso y depositario general de la fe democrática, indigna de que la Legión de Honor prenda sobre el pecho de los que lo dieron con valentía contra la potencia democrática soviética. No obedece a otro impulso M. Herriot, pues a pesar de la leyenda no es coronel honorario del Ejército ruso, como su compañero de Parlamento Marcel Cachin. Lo dijo La Prensa, pero fué una broma que le gastaron algunos periodistas nacionales en los tiempos del Frente Popular, con un telegrama falsamente fechado en Moscú, que consiguió fuese transmitido por Havas. ¿Cómo rectificar, cómo desmentir, sin ofensa para los soviets, una noticia tan halagüeña? Calló y sólo hace pocos meses, por haberlo revelado el autor de la broma, ha conocido la verdad. Tampoco M. Herriot vela en su protesta por la dignidad de la Legión de Honor, ya que no ignora que los Gobiernos la distribuyeron con tal generosidad y tan pocos miramientos, que rara es la persona que no la ostente. El mismo M. Herriot, siendo presidente del Consejo mandó condecorar a Bernardo Natán, el judío rumano, dueño entonces de los establecimientos Pathé, y en una fotografía, que repite a saciedad La Prensa, puede verse a M. Herriot levantando su copa junto a Natán, que por estaba de más de sesenta millones de francos acaba de cumplir la pena de cinco años de cárcel y de perder la nacionalidad francesa, de la que ha sido degradado por decreto ministerial.

La protesta elevada por M. Herriot es una opinión personal. Considera que se envilece más la Legión de Honor dándola a un combatiente antibolchevique que a un estafador y a tantos otros criminales y aventureros, que poco a poco la pierden por efecto de una Comisión depuradora instituida por el Gobierno. El hecho de la protesta no tiene importancia, pero es sintomático que se enfrenten con el jefe del Estado y puedan divulgar su comunicación las radios extranjeras hombreres que deberán rendir cuentas al Tribunal de Riom de sus responsabilidades en la política que llevó a Francia a la guerra.

El Gobierno manifiesta su propósito de impedir la publicidad de estas cartas y considera que la mejor manera de obtenerlo es no perseguir un atentado característico a la seguridad del Estado a los jefes de un Parlamento que abdicó sus poderes en Vichy en julio de 1940. No dándole importancia parece lógicamente que se le quite repercusión a la protesta en lo que se refiere a la zona ocupada. Efectivamente no la tienen los degaullistas más acérrimos. Los de honrada convicción nacional no sienten ninguna simpatía por Herriot y por Jeanneney y votarían su fusilamiento por unanimidad. Pero se callan porque el degaullista sincero en Francia, como el anglófilo de otros países, vive un horrible drama interior por ver mezclada su causa con la del bolchevismo. Los degaullistas lo son por espíritu nacional y sufren al ver que el general De Gaulle visita en Moscú a Stalin, enemigo de la libertad y de la independencia de las naciones, como el anglófilo que suspira

por sus intereses monetarios, bancarios y comerciales se muere de pena al verse asociado con el destructor de sus bienes. Sólo los simuladores del degaullismo, para mejor llegar a sus fines comunistas, y los que llaman anglófilos, se solidarizan con las cartas impudentes y atrevidas de M. Jeanneney y Herriot.

En su entrevista semanal con M. De Brinon, embajador y delegado del Gobierno en la zona ocupada, los periodistas adquirieron la convicción de que los firmantes del mensaje no iban a ser perseguidos, y para cambiar de tema preguntaron al amable diplomático:

—¿Cómo están las relaciones franco-americanas?

M. De Brinon, hábilmente contestó:—No han sufrido alteración hasta ahora, a pesar del desembarco de tropas norteamericanas en el Congo francés y del bombardeo.

—¿Pero van a continuar insistiendo periodistas suecos.

—Es muy aventurado hacer profecías—insistió el embajador—, pero, en efecto, una alteración de las relaciones es probable si las cosas continúan así.

Sonó el teléfono y M. De Brinon se puso a hablar con M. Laval, que le llamaba desde Vichy, y no se puntualizaron las profecías. Eran éstas sin importancia. La tiene oficialmente, pues se habló, al terminar la conversación telefónica, de la marea de Vichy por las protestas de sectores militares y religiosos contra la depuración antijuda. Todo está calado, dijo M. De Brinon, sin ocultar que el foco era Toulouse, donde parece haberse impuesto una unión sagrada, un frente único, de la extrema derecha a la extrema izquierda, en que se mezclan los inmortales principios con otros verdaderamente inmortales y sagrados: en defensa de la misma causa que produjo fuego al mundo.

Juan PEDRO LUNA

## COMENTARIO

# Política del crédito

Fuó el 1.º de octubre de 1939 cuando se produjo el caso insolito—e s pléndido prueba de confianza—de que el país ofreciese 5.582 millones de pesetas a los dos mil que el Gobierno solicitó en su emisión de Obligaciones del Tesoro.

Aquel hecho—único en la historia financiera de España—ofreció una importancia de caracteres acusados si se tienen en cuenta las excepcionales circunstancias del país en aquellas fechas, operando repuesto de las dolorosas convulsiones de una guerra.

El crédito público, después de tres años de inactividad, hizo su primera aparición con tal agilidad y con tan elevado espíritu, que hizo posible la reanudación de la vida económica, colapsada durante la contienda.

Esta contribución del óbolo a la obra de reconstrucción nacional evidenció la confianza del pueblo en la trayectoria político-financiera marcada por el Generalísimo Franco.

Hoy, transcurridos tres años y correspondiendo a aquella confianza pública, la Hacienda española brinda a los tenedores de Obligaciones del Tesoro de la emisión de 1.º de octubre de 1939 la ocasión de conseguir sus títulos en Deuda amortizable a tres y medio por ciento, exento de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria y emitida al 98%.

Además, la Deuda amortizable que se crea tendrá todas las garantías, inmunidades y privilegios propios de la Deuda del Estado y a la que se computará por su valor nominal en toda clase de fianzamientos oficiales, ya sean del Estado, Diputaciones, Ayuntamientos y demás corporaciones públicas o administrativas.

La concepción del mecanismo de esta operación es acertadísima. El vencimiento de las Obligaciones a las que se ofrece la conversión durante los días 28 y 29 del actual mes de septiembre, no plantea así la presencia de nuevas masas de dinero en el mercado que supongan una expansión del circulante circulatorio.

El Estado armoniza, con esta acertada operación, una política financiera prudente con una ortodoxa política monetaria.